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ATA DA 1ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 01/02/2022. 

Ao primeiro dia do mês de fevereiro do ano de dois mil e 

vinte e dois, às dezenove horas, reuniu-se ordinariamente a 

Edilidade Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal 

de Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na 

Avenida Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador 

Ederson Dutra; Secretariado pelos Edis: André Ricardo 

Biscaro e Regivan Moraes da Silva; estando presentes os 

vereadores: Antonio Bianchi, José Roberto Pinheiro, Josias 

de Carvalho, Luiz Carlos Garcia, Milton Alves de Carvalho, 

Onevan Batista do Amaral, Rafael Amancio Volpato, Rodrigo 

Massuo Sacuno e Símon Rogério Freitas Alves da Silva. Foi 

constatada a ausência do vereador Fabiano Domingos dos 

Santos. O Senhor Presidente declarou aberta a Primeira 

Sessão Ordinária e invocando a proteção de Deus, convidou a 

todos os presentes para a leitura de um texto bíblico. 

Presidente - determino ao primeiro secretário para fazer a 

leitura do expediente. Primeiro Secretário - informo que as 

atas da 41ª e 42ª Sessões Ordinárias e 15ª e 16ª Sessões 

Extraordinárias do ano de 2021, encontram-se a disposição 

na secretaria desta casa de leis. Leitura de ofícios e 

documentos. Ofício n° 08/2022/GAD de autoria da Exma. 

Senhora Rhaiza Rejane Neme de Matos, Prefeita Municipal, 

que dispõe sobre Veto Total ao Projeto de Lei Complementar 

nº 08/2021, de autoria do Poder Legislativo. Senhor 

Presidente, com amparo no art. 60, § 1º, da Lei Orgânica do 

Município, VETO INTEGRALMENTE o Projeto de Lei Complementar 

nº 8/2021, que acrescenta parágrafo único à LC nº 195/2018 

e de outras providências. A alteração proposta pelo PLC 

permite a regularização das edificações já concluídas, 

antes da aprovação das normas gerais de ocupação de solo 
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urbano de que trata a LC nº 195/2018. Justificativa do Veto 

- O presente veto tem por escopo evitar que se dê 

irrestrita anistia a obras irregulares edificados até a 

edição da LC 195/2018. Verifica-se que a LC 195/2018 trata 

da Revisão do Plano Diretor de Naviraí, trazendo em seu 

bojo regras para edificação em solos urbanos, oriundos de 

critérios técnicos que visam a política de urbanização, a 

segurança das obras, bem como sua adequação às legislações 

superiores a respeito do meio ambiente, parcelamento do 

solo urbano, dentre outros aspectos. Por este entendimento, 

a PLC nº 08/2021 não atende os critérios de oportunidade e 

conveniência administrativa, vez que defere regularidade 

irrestrita às edificações havidas antes da vigência da LC 

195/2018, afastando assim a possibilidade de agir face às 

edificações irregulares que podem, inclusive, trazer risco 

a segurança da coletividade. É de entendimento do Poder 

Executivo que deve olhar com cuidado para as edificações 

irregulares que trata a PLC ora vetada, sabemos que tais 

obras entregam o patrimônio de seus proprietários, mas tal 

fato não pode afetar o direito coletivo a um ambiente 

urbano seguro; aqui faço um adendo para informar vossas 

excelências, que já foi por mim determinado que crie um 

mecanismo para solucionar a questão aqui em debate, de 

forma menos gravosa possível ao cidadão, tal como a 

instituição, de cessar onerosa, entretanto a irrestrita 

regularização proposta pela PLC nº 08/2021 não me parece o 

melhor caminho para o deslize da questão, por esse 

entendimento decido vetar totalmente o Projeto de Lei 

Complementar nº 08/2021. Logo veto integralmente o Projeto 

de Lei Complementar nº 08/2021, por desatender os critérios 

de oportunidade e conveniência. Atenciosamente, Rhaiza 

Rejane Neme de Matos – Prefeita. Presidente - Informo que 
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será remetido cópia do veto recebido aos nobres Edis, para 

conhecimento e análise, a fim de subsidiar a apreciação do 

mesmo. Coloco em votação a remessa do veto total ao PLC nº 

08/2021 de autoria do Vereador Símon Rogério, para 

pronunciamento da Comissão de Justiça, Legislação e 

Redação. Os vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem. Aprovado a remessa à 

Comissão de Justiça, Legislação e Redação. Solicitou a 

palavra por questão de ordem sobre o projeto, o Vereador 

Símon – Boa noite senhor presidente, nobres edis, a todos 

da imprensa que se fazem presente, quero cumprimentar 

também àqueles que nos acompanham através das redes sociais 

e Rádio Cultura; senhor presidente, eu observei atento ao 

veto da Excelentíssima Prefeita acerca do Projeto de Lei 

Complementar nº 08 e que fique bem claro aqui para a 

população e para os nobres edis, que aqui não estamos para 

atender conveniência de ninguém, estamos aqui para fazer 

leis, trazer proposituras que vem de encontro a necessidade 

da população, esse projeto apresentamos no intuito de 

regularizar aquelas edificações que estavam irregulares 

antes do plano diretor ser votado, ser colocado em prática, 

ou seja, não tiveram ainda condições de fazer a 

regularização, e através disso o município passaria a 

arrecadar, o que não vem arrecadando com essas construções 

irregulares, os moradores teriam condições de regularizar, 

ou seja, seria uma forma de organizar uma questão que hoje 

não tem saída, nem se a pessoa quiser regularizar essa 

edificação já feita, não consegue, porque ela vai ter que 

desmanchar o prédio; digamos que ela não atendeu uma 

metragem de corredor, o cara vai desmanchar a casa senhor 

Presidente, vai demolir a casa para poder atender a demanda 

do plano diretor? Eu não acredito, pelo contrário, se a 
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gente der oportunidade agora para que eles regularizem 

essas edificações, aí sim a prefeitura passa a arrecadar os 

valores devidos, porque essa construção ela se encontra 

inadimplente e não está recolhendo nenhum tipo de imposto, 

a prefeitura não está arrecadando e os naviraienses perdem 

a oportunidade de ter esse dinheiro investido em saúde, na 

própria gerência de obras e em outros benefícios para a 

população, então queria deixar bem claro que discordo 

totalmente, assim como vetou totalmente, no final da 

leitura para quem percebeu, por achar que não seja 

conveniente, eu discordo 100% da prefeita na situação desse 

veto; teremos a oportunidade depois ao passar pela Comissão 

de Justiça, de estar discutindo novamente aqui em plenário, 

mas desde já, coloco-me contrário ao veto da prefeita e 

peço atenção aos nobres vereadores, para que juntos 

possamos conseguir passar esse projeto para que beneficie 

as pessoas que não tiveram ainda a condição de regularizar 

as suas edificações; obrigado senhor Presidente. Solicitou 

a palavra como autor também do projeto, o Vereador Doutor 

Sacuno - Senhor Presidente, nobres vereadores, público que 

nos ouvem e nos assistem, iniciamos mais um ano 

legislativo, espero que tenhamos um ano de sucesso e 

bastante trabalho, apesar da gente não estar na sessão, nós 

não paramos, nós estamos trabalhando o tempo todo atendendo 

a população e esse é o nosso dever; senhor presidente, 

nobres vereadores, como o Vereador Símon já bem explanou a 

respeito do veto da prefeita, mais uma vez começamos o ano 

de uma forma triste, sem sermos chamados para discutir um 

projeto e ele sendo vetado integralmente; o intuito desse 

projeto quando nós fizemos, foi como o Símon falou, 

regularizar algumas edificações que estão irregulares e 

edificações essas que nunca vão ser regularizadas e muitas 
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vezes não conseguem ser vendidas, muitas vezes não consegue 

ser transferidas e também senhor presidente, não há uma 

arrecadação de imposto sobre essas construções que foram 

aumentadas, então, talvez a prefeita não se ateve a 

importância desse projeto, porque conforme a explicação 

dela no veto, ela teria que fazer uma fiscalização em toda 

a cidade e exigir então a destruição desses imóveis. O que 

é mais benéfico para a população? O que é mais benéfico 

para a administração pública, regularizar esses imóveis e 

ter uma arrecadação maior de imposto e uma regularização 

para que haja comercialização desses imóveis, ou ela vetar 

o nosso projeto e deixar os imóveis de forma irregular? 

Infelizmente foi vetado; como o Vereador Símon disse, 

pedimos a vocês uma atenção nesse projeto, porque é um 

projeto que é de interesse social e administrativo, 

Vereador Bianchi, porque vai ajudar o município e a 

população para que regularize seus imóveis que por ventura 

estejam irregulares, então de acordo com a justificativa do 

veto, ela deveria fiscalizar todos esses imóveis, não é 

vereador Símon? Ou vai destruir os imóveis de quem 

construiu? Será que é justo? Acho que não. Obrigado senhor 

presidente. Presidente - Eu que agradeço vereador Símon e 

vereador Sacuno; referente a esse veto, eu acho que ainda 

dá tempo da gente conversar com a prefeita, claro que agora 

vai caber ao legislativo manter ou derrubar o veto, mas 

essa é a fala correta Doutor Sacuno, quando começa errado, 

mas essa situação das construções não começou no mandato da 

Prefeita Rhaiza, o projeto de vossas excelências veio para 

organizar, porque quando começaram as construções, os 

fiscais de obras deveriam ter embargado já no início e não 

agora, então eu acho que essa lei de vossas excelências, 

ela veio para organizar o município, pacificar uma situação 
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e daqui para frente começar a organizar dentro do nosso 

plano diretor a expansão das áreas urbanas; mas vamos 

discutir, vamos analisar com calma e vamos conversar com a 

prefeita de novo, se for do entendimento dos vereadores 

vamos derrubar o veto e vamos sancionar essa lei pela 

Câmara Municipal e vamos conversar com a nossa querida 

prefeita para que ela não judicialize essa situação. Peço 

ao primeiro secretário que continue a leitura. Ofício nº 

047/2021 do Excelentíssimo Senhor Vereador Regivan Moraes 

da Silva, encaminhando justificativa à ausência na 42ª 

Sessão Ordinária, ocorrida em 13 de dezembro do corrente 

ano, encaminhando atestado médico. Presidente – informo que 

a ausência do vereador encontra-se justificada. Ofício n° 

011/2022/NAVIRAIPREV do Senhor Moisés Bento da Silva 

Júnior, Diretor-Presidente, encaminhando cópia do balancete 

relativo ao mês de dezembro de 2021. Presidente - informo 

que o referido balancete encontra-se disponível na 

Secretaria desta casa de leis. C.I. nº 001/2022 do Senhor 

Rodrigo Gazette de Souza, Diretor de Controladoria, 

encaminhando cópia do balancete relativo ao mês de dezembro 

de 2021, para eventual apreciação em plenário, conforme 

artigo 33, inciso VII do Regimento Interno desta casa de 

leis; diante da análise do referido balancete a gestão 

financeira e orçamentária encontra-se dentro da legalidade 

prevista. Presidente - informo que o referido balancete 

encontra-se disponível na Secretaria desta casa de leis. 

Presidente – próximo expediente é a mensagem de abertura do 

ano legislativo da nossa Prefeita Rhaiza Matos, que é de 

costume, toda abertura do ano legislativo o Prefeito 

Municipal ou a Prefeita Municipal estar presente para falar 

como é que foi o ano e prestar contas do seu mandato, do 

seu primeiro ano de mandato a população, mas infelizmente 
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nossa prefeita ela foi acometida do vírus do covid, ela 

está de quarentena, ela tinha maior boa vontade de estar 

hoje nessa casa de leis para falar com a população de tudo 

o que vem acontecendo, das coisas boas no município, mas 

infelizmente ela está isolada em sua residência e nós 

estamos orando para que ela tenha uma plena recuperação e 

que possa o mais rápido possível vir a essa casa de leis 

fazer um pronunciamento, as portas dessa casa de leis 

sempre estará aberta a nossa querida Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos; eu vou pedir que o primeiro secretário faça 

a leitura da mensagem enviada do executivo ao legislativo. 

Primeiro Secretário - Mensagem de abertura do ano 

legislativo de autoria da Excelentíssima Senhora Rhaiza 

Rejane Neme de Matos, Prefeita Municipal, desejando um 

abençoado trabalho parlamentar. Senhor Presidente, senhores 

vereadores; por meio desta singela, mas sincera mensagem 

gostaria de enviar aos Nobres Parlamentares de nossa 

querida Naviraí, meus mais sinceros votos de que o segundo 

ano da atual legislatura seja produtivo e harmonioso. 

Também manifesto meu irrestrito sentimento de respeito a 

atuação de cada um de Vossas Excelências, pois, como 

representantes diretos do Povo de Naviraí, são os 

interlocutores de seus anseios, merecendo toda a deferência 

do Poder Executivo. Em 2022 teremos desafios ainda maiores 

na defesa do bem estar de nossa população, mas, com a ajuda 

de Deus, a união de nossas forças e o trabalho incansável 

que ambos os Poderes vêm realizando poderemos dar dias 

melhores àqueles de quem o poder emana e a quem devemos 

prestar contas. Ao Poder Executivo não falta coragem, nem 

responsabilidade para enfrentar as tempestades ao lado de 

Vossas Excelências, já que nosso objetivo de tornar Naviraí 

um lugar melhor para todos, é um sentimento e um desejo 
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comum. Por fim, rogo ao Pai por 2022, próspero de 

realizações e paz para todos; desejo-lhes um abençoado 

trabalho parlamentar e ponho-me à vossa inteira disposição. 

Naviraí, primeiro de fevereiro de 2022. Rhaiza Rejane Neme 

de Matos - Prefeita Municipal. Presidente - Em nome de 

todos os vereadores, agradeço a mensagem da Excelentíssima 

Senhora Prefeita, a Senhora Rhaiza Rejane Neme de Matos e 

quero também reafirmar o nosso sentimento de harmonia com o 

Executivo, nós somos legislativos, nosso papel é de 

fiscalizar o Executivo da melhor forma possível, temos que 

ser imparcial e atuante junto ao executivo, mas nós temos 

que ser harmônicos, pensar sempre no bem-estar de toda a 

população e esse ano que passou foi um ano muito produtivo, 

tanto do Legislativo, como do Executivo e só quem tem a 

ganhar é a população, então eu também rogo a Deus que esse 

ano de 2022, Vereador Josias, nosso decano dessa turma, que 

2022 seja um ano abençoado, com harmonia e paz, queremos um 

ano tranquilo, já passamos um ano turbulento com pandemia, 

com fechamento de comércio, com medidas drásticas que a 

prefeita teve que tomar, infelizmente foi muitas vezes mal 

interpretada, mas salvando vidas e eu sempre estive do lado 

dela, sei que eu não sou uma pessoa fácil de lidar também 

não, sou uma pessoa um pouco muito sincera e aberta as 

minhas palavras e muitas vezes eu falo palavras que acaba 

sendo um pouco duras, mas é importante fazer essa fala, mas 

o ano que passou, a gestão da Prefeita Rhaiza foi muito 

produtiva, isso nós temos que entender, muito produtiva 

junto com o legislativo, está transformando Naviraí em 

outra cara e agora temos a parceria com o Governo do 

Estado, Governador Reinaldo Azambuja, Secretário de 

infraestrutura o Ridel, Jaime Verruk e todo secretariado do 

governo, para trazer empresas, agora nós vamos gerar 
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emprego no município de Naviraí no ano 2022, é o que nós 

precisamos, dar emprego para a nossa população e a prefeita 

Rhaiza deu carta branca para o Eugênio Guedes e toda 

estrutura para a Gerência de Desenvolvimento Econômico 

correr atrás e trazer incentivos para as empresas se 

instalarem no município de Naviraí. Solicitou um aparte o 

Vereador Josias de Carvalho – senhor presidente, nobres 

pares; parabéns pela vossa fala presidente, eu lembro que 

dessas gestões que passaram, o Seu Euclides teve uma visão 

empresarial, uma visão de entender a necessidade do 

crescimento do município, sabendo que as empresas e 

indústrias são importantes na geração de divisas, de 

empregos no nosso município e em minha opinião, o único 

prefeito que teve essa visão de empreender dentro do nosso 

município, passaram três gestões, não vi nenhum varonil, 

não houve virilidade, tanto quanto não houve também 

virilidade no tocante a essa avenida que hoje está sendo 

recapeada, que é a nossa entrada, um cartão postal do 

município, onde as pessoas que estão trafegando na BR-163 

param para tirar fotos, entram na cidade para poder 

almoçar, para poder conhecer a cidade e era uma situação de 

calamidade, passou por três gestões, que infelizmente não 

se atentaram a importância que tem essa avenida para o 

nosso município; obrigado presidente. Presidente - Eu que 

agradeço Vereador Josias pelas palavras; vou terminar minha 

fala e passar a palavra ao Vereador Rafael, mas a Prefeita 

Rhaiza, o vereador Rafael Volpato sabe disso, o governo do 

estado já finalizou a compra de uma área para o município 

de Naviraí, para aumentar o nosso parque industrial, para a 

gente entra nessa briga fiscal mesmo, porque é uma guerra 

fiscal, o outro município vizinho, Ivinhema, está 

explodindo, Nova Andradina está crescendo e Naviraí estava 
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estagnada, mas agora com essa parceria com o governo do 

estado, Naviraí tem tudo a crescer. Com a palavra o 

vereador do PSDB Rafael Volpato – obrigado senhor 

Presidente, queria cumprimentar todos os meus colegas 

vereadores pelo primeiro dia, a primeira sessão do ano de 

2022 e também complementar algumas palavras, que também foi 

dita, muito bem colocada pelo vereador Josias, quando se 

diz de geração de emprego Josias, eu lembro muito bem que 

no meio do ano de 2020, eu e o saudoso Deputado Onevan de 

Matos, nós fomos visitar o nosso Parque Industrial e nos 

sentimos envergonhados de correr atrás de uma empresa, uma 

empresa jamais iria se instalar em Naviraí da maneira que 

estava; não adianta pregar slogan como foi pregado nas 

gestões anteriores, de retomada, para retomar o nosso 

desenvolvimento tem que ser feito obras de infraestrutura, 

então o planejamento é a preocupação da Prefeita Rhaiza, o 

embelezamento da nossa cidade é extremamente importante, 

então hoje graças ao governo do estado, parcerias que são 

feitas através de pessoas que gostam de pessoas, tivemos 

resultados positivos, hoje temos um parque industrial 

moderno, parque com infraestrutura, temos uma avenida na 

qual está sendo agora finalizada, recapeada, bonita, para 

realmente invejar as pessoas que passam aqui e ver a beleza 

de Naviraí, ninguém vai investir numa cidade feia, ninguém 

compra um imóvel ou alguma coisa batida, quebrada, então 

precisamos colocar a casa em ordem para trazer esses 

investidores; também quero destacar rapidamente, já que 

citamos a pauta de emprego, que o Jaime Verruck, nosso 

secretária da Semagro, já confirmou que vai ajudar nosso 

município a pegar uma área para fazer um novo Parque 

Industrial com disponibilidade de grandes espaços para 

trazer grandes empresas, então queria só colocar a 
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importância que é termos um conjunto de união, união com a 

câmara, união com a prefeita, união com o governo do 

estado, com a câmara dos nossos deputados, para trazer 

resultado para Naviraí e é isso que vem acontecendo aqui no 

município; obrigado senhor Presidente. Presidente - Eu que 

agradeço. Solicito ao primeiro secretário que continue a 

leitura do expediente. Apresentação dos Projetos. Projeto 

de Lei Complementar nº 09, de 09 de novembro de 2021 de 

autoria do Executivo Municipal; que em súmula: Altera a 

redação do Anexo-V, da tabela nº 5 da Lei Complementar nº 

067, de 14 de setembro de 2007, que “Dispõe sobre o 

Zoneamento, Uso e Ocupação do Solo no Município de Naviraí 

e de outras providências”. Mensagem nº 09 – PLC em 09 de 

dezembro de 2021. Tem o presente a finalidade de encaminhar 

por intermédio de Vossa Excelência, para a Douta apreciação 

deste Poder Legislativo, o presente Projeto de Lei 

Complementar. O presente Projeto de Lei Complementar tem 

por objetivo atualizar os parâmetros dos setores das 

regiões abrangentes pela SVR e SVT, com uma tabela mais 

atual e com maior abrangência dos interesses e demais 

solicitações do Município, empresas, proprietários e 

profissionais. Por fim, alteração da redação da Tabela nº 5 

da Lei Complementar 67/2007, trazendo benefícios e 

viabilização de investimentos para a cidade. Assim, 

solicitando de Vossa Excelência e nobres parlamentares o 

apoio necessário à sua aprovação; externo na oportunidade, 

minhas considerações e apreço. Atenciosamente Rhaiza Rejane 

Neme de Matos – Prefeita. Presidente - pergunto ao plenário 

se é matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho 

às comissões para analisar e dar os devidos pareceres no 

tempo em que confere Regimento Interno desta casa. Projeto 

de Lei nº 45, de 03 de novembro de 2021 de autoria do 
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Executivo Municipal; que em súmula: Altera redação e 

acrescenta dispositivos da Lei nº 1307, de 29 de março de 

2007, que “Dispõe sobre a criação do Fundo de Manutenção e 

Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos 

Profissionais da Educação – FUNDEB; abre crédito especial 

ao orçamento vigente” e dá outras providências. Mensagem ao 

Projeto de Lei nº 45/2021 em 03 de novembro de 2021. Senhor 

Presidente, senhores vereadores, temos a elevada honra de 

encaminhar para apreciação e deliberação dos nobres 

parlamentares, o Projeto de Lei nº 45/2021. Recentemente o 

Congresso Nacional introduziu uma série de alterações 

legais no regramento do Fundo de Manutenção e 

Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos 

Profissionais da Educação (FUNDEB). O diploma 

regulamentador do novo FUNDEB é a Lei nº 14.113, de 2020, 

que regulamenta o FUNDEB, de que trata o art. 212-A da 

Constituição Federal; revoga dispositivos da Lei nº 11.494, 

de 20 de junho de 2007; e dá outras providências. Tal 

disposição está vigente desde o dia 1º de janeiro de 2021 e 

disciplina a forma de apurar o complemento federal para 

Estados e Municípios, além de estabelecer critérios de 

ponderação, entre as várias etapas e modalidades da 

Educação Básica, a transparência, bem como, a fiscalização 

exercida pelos conselhos de acompanhamento e controle 

social, de acordo com o que preceitua o art. 212-A, inciso 

X, da CRFB/88. Ocorre que tais alterações afetam 

sobremaneira e em caráter vinculante as Leis Municipais de 

Naviraí; Lei nº 1.297, de 27 de fevereiro de 2007 e a Lei 

nº 1.307, de 29 de março de 2007, que tratam 

respectivamente da criação do Conselho Municipal do FUNDEB 

de Naviraí e a criação do FUNDEB Municipal de Naviraí. 

Assim, torna-se necessário a atualização legislativa por 
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meio de Projeto de Lei, neste diapasão, certos de contar 

com a aprovação de Vossa Excelência e demais pares ao 

Projeto de Lei em tela, reiteramos na oportunidade minhas 

atenciosas saudações. Rhaiza Rejane Neme de Matos – 

Prefeita. Presidente - pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que 

confere o regimento interno. Projeto de Lei nº 46, de 03 de 

novembro de 2021 de autoria do Poder Executivo Municipal; 

que em súmula: Altera a redação, acrescenta e revoga 

dispositivos da Lei nº 1.297, de 27 de fevereiro de 2007, 

que “Dispõe sobre a criação do Conselho Municipal de 

acompanhamento e controle social do Fundo de Manutenção e 

Desenvolvimento da Educação Básica e de valorização dos 

profissionais da Educação-conselho do FUNDEB”, e dá outras 

providências. Mensagem ao Projeto de Lei nº 46/2021 em 03 

de novembro de 2021. Senhor Presidente, senhores 

vereadores, temos a elevada honra de encaminhar para 

apreciação e deliberação dos nobres parlamentares, o 

Projeto de Lei nº 46/2021. Recentemente o Congresso 

Nacional introduziu uma série de alterações legais no 

regramento do Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da 

Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da 

Educação (FUNDEB). O diploma regulamentador no novo FUNDEB 

é a Lei nº 14.113, de 2020, que regulamenta o FUNDEB, de 

que trata o art. 212-A da Constituição Federal; revoga 

dispositivos da Lei nº 11.494, de 20 de junho de 2007; e dá 

outras providências. Tal disposição está vigente desde o 

dia 1º de janeiro de 2021 e disciplina a forma de apurar o 

complemento federal para Estados Municípios, além de 

estabelecer critérios de ponderação entre as várias etapas 

e modalidade da Educação Básica, a transparência, bem como, 
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a fiscalização exercida pelos conselhos de acompanhamento e 

controle social, de acordo com o que preceitua o art. 212-

A, inciso X, da CRFB/88. Ocorre que tais alterações afetam 

sobremaneira e em caráter vinculante as Leis Municipais de 

Naviraí; Lei nº 1.297, de 27 de fevereiro de 2007 e Lei nº 

1.307, de 29 de março de 2007, que tratam respectivamente 

da criação do Conselho Municipal do FUNDEB de Naviraí e da 

criação do FUNDEB Municipal de Naviraí. Assim, torna-se 

necessária a atualização legislativa por meio de Projeto de 

Lei, neste diapasão, certos de contar com a aprovação de 

Vossa Excelência e demais pares ao Projeto de Lei em tela, 

reiteramos na oportunidade minhas atenciosas saudações. 

Rhaiza Rejane Neme de Matos – Prefeita. Presidente - 

pergunto ao plenário se é matéria de deliberação, 

entendendo que sim, encaminho às comissões para analisar e 

dar os devidos pareceres no tempo em que confere o 

regimento interno. Projeto de Lei nº 02, de 20 de janeiro 

de 2022 de autoria do Executivo Municipal; que em súmula: 

Institui no âmbito do Município de Naviraí, Estado do Mato 

Grosso do Sul, o Fundo Municipal dos Direitos da Pessoa 

Idosa (FMDPI) e dá outras providências. Mensagem nº 

02/2022, 20 de janeiro de 2022. Excelentíssimo Senhor 

Presidente, temos a elevada honra de encaminhar para 

apreciação e deliberação dos nobres parlamentares, o 

Projeto de Lei nº 02/2022. A presente proposição normativa 

alinha-se às manifestações nacionais e internacionais, que 

organizam-se em torno de iniciativas de promoção de um 

envelhecimento saudável e de qualidade. Destaca-se, nesse 

contexto, a Política Nacional do Idoso, que por meio da Lei 

Federal nº 8.842, de 4 de janeiro de 1994, que estabeleceu 

como objetivo assegurar os direitos dos idosos, criando 

condições para promover sua autonomia, integração e 
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participação efetiva na sociedade. A referida Lei ainda 

define que é dever da família, da sociedade e do Estado 

assegurar tais direitos, defender o bem-estar, a dignidade 

e o direito à vida do idoso. Na mesma seara tem-se a II 

Assembleia Mundial do Envelhecimento, realizada no dia 8 a 

12 de abril 2002, em Madri, na Espanha, promovida pela 

Organização das Nações Unidas – ONU, em que se definiu o 

conceito de Envelhecimento Ativo como o processo de 

otimização das oportunidades de saúde, participação e 

segurança com o objetivo de melhorar a qualidade de vida à 

medida que as pessoas envelhecem. Ressalta-se ainda, a 

Carta de São José, sobre os direitos dos idosos da América 

Latina e do Caribe, de 2002, que em consonância com 

Assembleia Mundial do Envelhecimento, determinou, em seu 

item de número 6 (seis), que devem ser adotadas medidas 

adequadas, legislativas, administrativas e de outras 

índoles, que garantam às pessoas idosas um tratamento 

diferenciado e preferencial em todos os âmbitos que sejam 

coibidos todos os tipos de discriminação. A instituição do 

Fundo Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa – FMDPI, em 

Naviraí/MS além de ser uma reivindicação do Conselho 

Municipal da Pessoa Idosa, representa um avanço 

significativo na promoção da valorização do idoso, na sua 

história e do que esse segmento da população representa o 

município, proporcionando instrumentos que propiciem as 

garantias de oportunidades e facilidades, para preservação 

da saúde física, mental, aperfeiçoamento moral, intelectual 

e social, em condições de liberdade e dignidade à população 

idosa do município de Naviraí. Outrossim, implantação do 

Fundo Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa – FMDPI, 

representa um instrumento de conscientização da democracia 

participativa usada pela Constituição da República Federal 
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do Brasil de 1988, sendo inegável que a instituição do 

presente fundo permitirá o poder público maior atuação 

frente à necessidade da população idosa no nosso município. 

Assim certos de contar com aprovação de Vossa Excelência e 

demais pares ao Projeto de Lei em tela, reiteramos na 

oportunidade minhas atenciosas saudações. Rhaiza Rejane 

Neme de Matos – Prefeita. Presidente - pergunto ao plenário 

se é matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho 

às comissões para analisar e dar os devidos pareceres no 

tempo em que confere o regimento interno. Projeto de Lei nº 

01, de 12 de janeiro de 2022 de autoria dos Vereadores 

Josias de Carvalho e Ederson Dutra; que em súmula: Dispõe 

sobre a "visita virtual", através de chamadas telefônicas 

e/ou videochamada de familiares aos pacientes internados na 

rede de atenção à saúde, pública ou privada, do Município 

de Naviraí-MS, com ou sem diagnóstico de Covid-19, e dá 

outras providências. Presidente - pergunto ao plenário se é 

matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho às 

comissões para analisar e dar os devidos pareceres no tempo 

em que confere o regimento interno. Projeto de Lei nº 02, 

de 21 de janeiro de 2022 de autoria do Vereador Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva; que em súmula: Altera o 

artigo 4º da Lei nº 2.386, de 15 de dezembro de 2021, que 

"Dispõe sobre a autorização, comercialização, propaganda e 

consumo de bebida alcoólica em eventos esportivos nos 

estádios de futebol e arenas esportivas localizadas no 

município de Naviraí e dá outras providências". Presidente 

- pergunto ao plenário se é matéria de deliberação, 

entendendo que sim, encaminho às comissões para analisar e 

dar os devidos pareceres no tempo em que confere o 

regimento interno. Projeto de Lei nº 05, de 1 de fevereiro 

de 2022 de autoria do Vereador Antonio Bianchi e outros 
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Edis; que em súmula: Altera dispositivos da Lei n° 1496, de 

21 de dezembro de 2009, que "Institui e regulamenta o 

controle da verba e despesas de natureza indenizatória do 

exercício do mandato de vereador no âmbito da Câmara 

Municipal de Naviraí". Presidente - pergunto ao plenário se 

é matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho às 

comissões para analisar e dar os devidos pareceres no tempo 

em que confere o regimento interno. Projeto de Decreto 

Legislativo nº 40/2021 de autoria do Vereador Josias de 

Carvalho e outros Edis; que em súmula: Concede o Título de 

Cidadão Naviraiense ao cidadão que especifica. (Senhor 

Durvalino Francisco Alves). Presidente - pergunto ao 

plenário se é matéria de deliberação, entendendo que sim, 

encaminho às comissões para analisar e dar os devidos 

pareceres no tempo em que confere o regimento interno. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 1/2022 de autoria do 

Vereador Josias de Carvalho e outros Edis; que em súmula: 

Concede o Título de Cidadão Naviraiense ao cidadão que 

especifica. (Senhor Ezequiel Francisco de Brito). 

Presidente - pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que 

confere o regimento interno. Projeto de Decreto Legislativo 

nº 3/2022 de autoria do Vereador Símon Rogério Freitas 

Alves da Silva e outros Edis; que em súmula: Concede o 

Título de Cidadão Naviraiense ao cidadão que especifica. 

(Senhor Nilson Lira). Presidente - pergunto ao plenário se 

é matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho às 

comissões para analisar e dar os devidos pareceres no tempo 

em que confere o regimento interno. Projeto de Decreto 

Legislativo nº 4/2022 de autoria do Vereador Josias de 

Carvalho e outros Edis; que em súmula: Concede o Título de 
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Cidadão Naviraiense ao cidadão que especifica. (Senhor 

Ademar da Silva Santos). Presidente - pergunto ao plenário 

se é matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho 

às comissões para analisar e dar os devidos pareceres no 

tempo em que confere o regimento interno. Apresentação dos 

Requerimentos, Pedidos de Informações, Indicações e Moções: 

Requerimento n° 1/2022 de autoria do Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno; expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de 

Obras, requerendo de Vossas Excelências, atenção no sentido 

de interceder junto à direção da ENERGISA – Mato Grosso do 

Sul, para que seja ampliada a rede de distribuição de 

energia elétrica e instalação de postes na parte final da 

Rua Miguel Franciscate, localizada na Área Industrial, para 

em seguida serem feitos os investimentos adequados para 

ampliação da iluminação pública nesse trecho. Ressaltamos 

que apenas uma parte da via é atendida com iluminação 

pública, enquanto outra parte não tem acesso por conta da 

falta de postes. Sabemos que a construção de redes de AT e 

BT, com a finalidade de atender iluminação pública é de 

responsabilidade das concessionárias de energia. Portando, 

é preciso que a administração pública, efetivamente cumpra 

seu dever, cobrando e exigindo providências da ENERGISA – 

Mato Grosso do Sul. A legislação vigente em nosso país é 

bem clara, quando definiu que compete aos municípios a 

responsabilidade sobre a realização de serviços públicos de 

interesse local, dentre eles a iluminação pública. Sendo 

assim, fico no aguardo das devidas deliberações, renovando 

nesta oportunidade, os meus votos de elevado apreço e 

distinta consideração. Presidente - coloco em discussão; 

coloco em votação, os vereadores favoráveis permaneçam como 
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se encontram e os contrários se levantem, aprovado. 

Requerimento n° 2/2022 de autoria do Vereador Ederson 

Dutra; expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o Senhor Eugenio de Almeida Guedes, Gerente de 

Desenvolvimento Econômico, requerendo informações a 

respeito do projeto da Associação dos Apicultores de 

Naviraí e Região NAVI-MEL e sobre a sacheteira de mel, 

adquirida no ano de 2014 e que até o momento não foi 

instalada. Solicitamos ainda, que para evitar o 

sucateamento da referida sacheteira, que seja viabilizado 

um local adequado para a instalação da mesma. Nobres Edis, 

ressalto que, por intermédio do Ex-vereador Jaime Dutra, no 

ano de 2014, o município recebeu uma emenda parlamentar do 

Deputado Estadual Pedro César Kemp Gonçalves, no valor de 

R$ 20.000,00 reais. Essa emenda foi utilizada pelo 

município para a aquisição de uma sacheteira de mel, que, 

infelizmente, não foi instalada, mesmo após anos. A 

sacheteira de mel foi adquirida por meio de muita luta do 

Ex-vereador Jaime Dutra, em parceria com a Associação dos 

Apicultores de Naviraí e Região NAVI-MEL. A sacheteira é 

composta por uma seladora SRF 1.000, em aço carbonado, uma 

enchedeira inox, com capacidade para 50 litros, uma 

caldeira de apoio e um compressor de ar. Inicialmente, a 

instalação da sacheteira, conforme planejamento do Poder 

Executivo seria na Casa do MEL, que ficava localizada na 

região da Igreja do Sapezinho, margem da rodovia 

Naviraí/Ivinhema MS-141. Porém, após anos, o projeto para a 

instalação da mesma não foi concretizado. Sendo assim, 

solicito que seja dada a devida atenção a esse projeto tão 

importante para o município, viabilizando-se um local 

adequado para a instalação da mesma e que propicie a 
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liberação da comercialização do produto pela Vigilância 

Sanitária do município e pela Agência Estadual de Defesa 

Sanitária, Animal e Vegetal-IAGRO. A instalação da 

sacheteira e o seu funcionamento, representará uma grande 

vitória para os Apicultores de Naviraí, que poderão, 

finalmente, embalar seu mel em sachês ou em potes, para o 

fornecimento na merenda escolar, e, também, para a 

comercialização do mel, o que fomentará o comércio do 

produto e colocará Naviraí em destaque, entre os municípios 

produtores de mel. Presidente - coloco em discussão; coloco 

em votação, os vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem, aprovado. 

Requerimento n° 4/2022 de autoria do Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno; expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para a Senhora Patrícia Marques Magalhães, 

Gerente de Saúde, requerendo informações em relação a etapa 

que se encontra o projeto e tratativas para implantação da 

Central de Hemodiálise de Naviraí, e se existe uma previsão 

para seu funcionamento. Os esclarecimentos servirão como 

fonte de informação para a população, e uma melhor 

fiscalização desse parlamentar. Presidente - coloco em 

discussão, com a palavra o vereador Rodrigo Sacuno - senhor 

presidente, esse é um requerimento antigo, um requerimento 

que eu tenho certeza que é de interesse de todos os nossos 

vereadores; já tivemos uma reunião esse ano com a prefeita 

e com a secretária, que nos foi passado Vereador Josias, 

uma posição de hemodiálise, porém na verdade eu fiz esse 

requerimento hoje, no intuito de cobrar de fato o nosso 

secretário de saúde do estado, que veio a Naviraí e 

prometeu que a hemodiálise seria entregue até o final de 

janeiro e nós viemos lutando com essa hemodiálise e somos 
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cobrados diariamente pela população, então eu resolvi 

formalizar esse requerimento para que nós tenhamos uma 

resposta formal a respeito de hemodiálise, porque a 

população Josias, acha que nós estamos calados, a população 

acha que nós vereadores estamos inertes vereador Bolacha, 

quanto à questão da hemodiálise e eu estou falando, se 

vocês me permitem, em nome de toda a câmara, todos nós 

estamos cobrando, mas quando veio o secretário aqui, que 

não foi a única vez que ele veio, ele veio outra vez aqui 

na câmara também e o assunto foi hemodiálise, ele falou que 

em 90 dias seria instalado a hemodiálise, depois ele veio 

com o governo aqui, prometeu que até o final de janeiro 

estaria instalada a hemodiálise vereador José Roberto e até 

agora nada, então Presidente, a minha cobrança aqui é sim 

para a administração pública, mas em especial ao Geraldo 

Resende, que vir aqui, prometer, virar as costas e deixar a 

bucha para nós é fácil, vir aqui, prometer e falar que vai 

entregar tal dia, depois deixar a bomba para nós 

vereadores, porque nós que somos cobrados, nós que estamos 

aqui todo dia tête-à-tête com a população, ele tá lá em 

Campo Grande e a população nos cobra todo dia, cadê a 

hemodiálise? Então eu gostaria de uma resposta formal do 

secretário de saúde, em que pé que está? Realmente, qual a 

previsão? Tem previsão? A hemodiálise vai sair, não vai 

sair? Mesmo porque o próprio Governo do Estado, o próprio 

Geraldo Resende destinou dinheiro para o prédio onde ia ser 

a hemodiálise; hoje como é que está a situação? Essa é a 

pergunta, o dinheiro que foi investido para hemodiálise 

pelo governo do estado, o que vai ser? Então eu quero uma 

resposta da Secretaria de Saúde nossa, para que a gente 

possa dar uma resposta para a população e para a população 

saber que nós estamos atentos sim, nós não estamos inertes 
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a essa situação; muito obrigado. Solicitou a palavra o 

vereador Símon Rogério - quero parabenizar o vereador 

Rodrigo Sacuno pela cobrança, o presidente costuma dizer 

que não tem esse negócio de parabéns que não é aniversário, 

nem nada, mas a cobrança é séria, é devida, mas a gente 

parabeniza pela coragem de tocar no assunto, porque é um 

tema tão polêmico Vereador Josias, porque foi prometido 

pelo ex-prefeito, era tema da campanha, era o sonho do 

Vice, o saudoso Sakae Kamitani, foi colocado como plano de 

governo que eles apresentam quando são candidatos ao cargo 

de prefeito, foi colocado naquele plano de governo e a 

gente ficou aqui, eu, vossa excelência, vereador Josias, 

vereador Taquara, cobrando os quatro anos essa questão de 

hemodiálise junto com os demais que eram vereador na época 

e não se resolveu, aí veio mas esse ano agora da Prefeita 

Rhaiza, também outras promessas foram feitas, não por ela, 

vale ressaltar, mas sim pelo governo do estado, pelo 

secretário de estado de saúde, que é o Geraldo Resende, que 

a clínica de hemodiálise em Naviraí funcionaria e o que a 

gente vê vereador Rodrigo Sacuno é essa discórdia, essa 

questão eu não se resolve; na primeira reunião que tivemos 

nessa casa de leis no mandato que começou o ano passado, se 

não me engano foi a  questão da hemodiálise, onde teve o 

gerente de obras, teve a gerente que hoje é a gerente 

executiva da prefeitura, à época era procuradora, enfim, a 

prefeita esteve aqui e o problema era o prédio, que estava 

com dificuldade de passar a máquina na porta, que iria 

regularizar a porta, que iam arrumar não sei o que, mas as 

máquinas estavam lá dentro para funcionar a hemodiálise e 

essa questão foi alimentando a nossa esperança Vereador 

Josias, você imagina, alimentou a nossa que como vereador 

queremos o bem da população, imagina daqueles que 
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necessitam do tratamento, a gente vê as pessoas indo ser 

transplantadas, ficamos felizes, a gente comemora, os 

vereadores contribuem na forma que pode, corre atrás de 

meio de locomoção, mas a verdade o que a gente quer mesmo, 

é ter o tratamento aqui, a gente sabe o quanto é difícil 

esse tratamento, quanto é doloroso, Vereador Bolacha que é 

da área da saúde, acompanha de perto as pessoas que fazem 

tratamento, enfim, ficou uma coisa muito confusa 

presidente, era o prédio que não servia, as máquinas que 

estavam lá era de uma empresa que também acreditavam que 

não teria condições de tocar aquilo, o contrato a empresa 

pediu também o desligamento do contrato, a gente tem que 

fazer justiça, não quis cumprir mais o contrato, a prefeita 

teve que acatar, enfim, chegamos a esse ponto de estarmos 

aqui de novo discutindo a respeito da hemodiálise, nós 

enquanto vereadores, a gente faz de tudo para poder a 

aprovar vereador Josias, no mandato passado vossa 

excelência se lembra, o Vereador Presidente tem a memória 

boa, teve a questão de reajuste de preço que a empresa 

pediu, teve que passar pela câmara para descontar em  

imposto, não sei o que lá, fizemos nossa parte, votamos, 

discutimos, aprovamos, não reajuste, mas o formato de 

incentivo para aquela empresa para poder tocar hemodiálise, 

enfim, chegamos aqui hoje sem nada, o prédio que era, não é 

mais, temos mais uma promessa de que será em uma nova 

instalação, mas não sei se faz isso a curto prazo, tivemos 

uma reunião aqui na câmara que tratou do assunto, o 

secretário disse que se até em dezembro Naviraí não 

instalasse a clínica, que essa Clínica iria para Nova 

Andradina, meio que no tom de ameaça, não foi para Nova 

Andradina, não veio para Naviraí, aí deu o prazo agora dia 

31 de janeiro para funcionar e a gente não tem nem prédio, 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

não temos nem as máquinas, enfim, não temos nada e voltamos 

à estaca zero, não sei se é um processo de licitação para 

contratar essa empresa, se alguém souber pode contribuir 

com o requerimento do vereador Rodrigo Sacuno, mas acredito 

senhor presidente, que deveria fazer uma força-tarefa na 

prefeitura, parar todo mundo lá e resolver essa questão de 

hemodiálise uma vez por todas, porque se estamos 

desgastados, imagina aquele que necessita do tratamento. 

Obrigado Presidente e vereador Sacuno conte com nós na 

cobrança. Solicitou a palavra o vereador Rafael Volpato – 

queria congratular o meu amigo Doutor Rodrigo Sacuno pelo 

requerimento extremamente importante, eu acho que com 

saúde, o secretário foi infeliz ao vir aqui em Naviraí e 

pregar uma data, aonde nós herdamos um elefante branco, não 

sabe quem é o pai e a mãe da criança, está no DNA ainda, 

vereador Bianchi; eu lembro bem que quando aproximava a 

campanha eleitoral, o ex-prefeito postou foto com 

maquinário, pregou isso, pregou aquilo, e não era bem 

assim, nos herdamos um problema grave, que já deveria ter 

sido resolvido, o Vereador Símon disse muito bem, fazer uma 

força-tarefa Vereador, ir lá, juntar nós vereadores e irmos 

atrás do secretário de saúde, pedir para ele olhar por 

Naviraí; tem uma conversa dos secretários, secretário de 

saúde da nossa região do Cone Sul, para ver a possibilidade 

de uma terceirização de uma empresa para atender alguns 

pacientes de Naviraí, Itaquiraí e Eldorado, para vir aqui 

para o nosso município, mas nada 100% confirmado, isso foi 

uma conversa que teve, até do ex-secretário de saúde, do 

Márcio, que foi embora, saúde é uma coisa séria, então só 

queria colocar minhas palavras e parabenizar o vereador 

Rodrigo que foi muito atento a isso, quando o secretário de 

saúde veio e colocou essa data, ele foi infeliz, nós temos 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

que cobrar e cobrar duro Vereador Josias, porque essa 

hemodiálise está vindo desde a época do Leo, pulou para o 

Izauri, não sei se tem forças ocultas trabalhando, como diz 

o meu amigo Josias, mas nós precisamos resolver. Obrigado 

senhor presidente. Solicitou a palavra o vereador Josias de 

Carvalho – senhor presidente, a gestão que varre a cidade, 

que troca as lâmpadas queimadas, que pinta de branco com 

cal o meio fio, faz operação tapa-buraco, poda as árvores, 

enfim, essa parte básica, se fizer só isso, é um péssimo 

gestor, não sabe gerir o nosso município, nem aqui e nem em 

lugar nenhum; a hemodiálise virou novela de fato, na gestão 

anterior, muito de nós vereadores que estão aqui, eu, o 

Símon, o presidente dessa casa e o vereador Taquara, a 

gente bateu firme, cobrou, fizemos a nossa parte e eu acho 

que a gestão passada perdeu a oportunidade de marcar a sua 

gestão aqui dentro desse município, até porque, como disse 

bem o vereador Símon, era um sonho de um empresário aqui 

que somou muito com esse município, ajudou muito esse 

município, gerou divisas, gerou muitos empregos, construiu 

e não teve o seu sonho realizado, aí para tapar o sol com a 

peneira, fez ali uma mini praça para poder dizer que pelo 

menos fez alguma coisa, e não é assim que funciona 

presidente, gestor tem que ter pulso, tem que ter cunho 

político, tem que ter vontade de realizar e aquela gestão 

ficou na base do projeto, só no projeto Vereador Bolacha, 

não andava nada, vereador pedia rebaixamento de canteiro 

central, não saía, pedia um quebra-molas não saia, pedia 

isso, não saía, pedia aquilo, também não, uma gestão 

difícil de engolir, difícil de trabalhar; eu estou 

acreditando muito nessa gestão, começou bem; como eu disse 

aqui, um ano difícil com pandemia, as pessoas falam que é o 

governo, mas é lógico que o recurso tem que vir do governo, 
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o município não tem condições, a folha de pagamento vai 

mais de 50%, 70% só para pagar funcionário, vai sobrar o 

que, não é Vereador Rafael? Então tem que parabenizar e 

tirar o chapéu, reconhecer, seja do governo estadual, seja 

do governo federal, as verbas vem de lá, os recursos tem 

que vir de lá, as idas dos vereadores em Campo Grande 

buscando emenda parlamentar e essa casa de leis está de 

parabéns, porque cada Vereador desempenhou bem o seu papel 

no que tange aos recursos de emendas parlamentares e a 

gente conquistou graças a Deus mais de dois milhões de 

emendas parlamentares através dos treze vereadores, se 

somarmos deu daí para lá, desculpa eu que errei nos 

números, mais de dez milhões se juntar aqui todos os 

vereadores, e o pessoal fala o que vereador foi fazer em 

Campo Grande, se a gente não for lá, o vizinho do município 

de Itaquiraí, entre outros municípios, vai lá e busca a 

emenda, então vereador tem que ir mesmo, tem que buscar o 

recurso; presidente a hemodiálise, infelizmente não 

aconteceu, tinha tudo para acontecer, e o Geraldo Resende, 

secretário hoje, eu só vejo blábláblá, só conversa fiada, a 

minha opinião é que ele é um baita de um esquerdista, que 

não quer o bem do município e não quer o bem do estado, só 

conversa fiada; nós temos que cobrar, eu acho que a 

população deve se lembrar que esse ano é um ano de 

eleições, estaduais, escolha do presidente, analisar bem em 

quem votar, analisar quem gosta de Naviraí, quem torce por 

Naviraí, e eu não vi isso nesse secretário de saúde do 

Estado, temos muitas obras do governo aqui, sim, parabéns, 

a gente tem que ser justo vereador Sacuno, um pacote de 

obras está vindo, é ano político, é, mas o que importa é 

que está acontecendo, está sendo realizado; falar em 

Governador, quero parabenizar o governador porque ele não 
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admitiu a ideologia de gênero aqui no estado, essa desgraça 

do inferno para acabar com a mente das nossas crianças, 

parabéns, a gente tem que parabenizar o que é correto, o 

que é justo. Solicitou um aparte o vereador Rodrigo Sacuno 

- só pegando um gancho do que vossa excelência está 

falando, da importância disso, todas as reuniões que nós 

tivemos com alguns secretários do Governo do Estado, nenhum 

deles nos prometeu algo e não cumpriu, né vereador Josias, 

todos vieram aqui Presidente e foram muito firmes, muito 

honestos com as suas palavras, exceto o nosso secretário de 

saúde Geraldo Resende, como um dia, que estivemos aqui numa 

reunião, que até esteve presente outros prefeitos de outros 

municípios, veio aqui, fez uma reunião rapidinho, fomos 

conversar e mal conversou com a gente, ele sempre naquele 

jeito grosso dele de nos tratar, a verdade é essa, ao 

contrário dos outros, o Eduardo Riedel vem aqui, conversa 

com nós, nos trata bem, estivemos com o Sérgio de Paula, 

tivemos uma boa conversa com ele, tivemos uma boa reunião, 

fizemos alguns pedidos para ele e ele foi pontual com nós, 

falando, vamos tentar, vamos trabalhar sim por Naviraí, mas 

sem promessas infundadas, sem fazer palanque político, sem 

fazer politicagem, como fez o Geraldo Resende quando veio 

aqui na Comitiva do Governo do Estado, prometendo essa 

hemodiálise e nos deixando em maus lenções; obrigado. 

Vereador Josias – além de ser mal educado Presidente, nem 

insulina está mandando para o município, o qual é obrigação 

do secretário enviar insulina para o nosso município e as 

pessoas carentes sofrendo, eu duvido que algum vereador não 

tenha sido cobrado sobre insulina, todos foram cobrados e 

cadê o secretário de saúde do estado? Está lá de boa no ar-

condicionado, tomando cafezinho e dando risada; obrigado. 

Solicitou a palavra o vereador André Ricardo – senhor 
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presidente, nobres edis, público que nos ouvem e nos 

assistem pelas redes sociais, boa noite a todos, 

parabenizar o vereador Rodrigo Sacuno pelo requerimento 

solicitando informações da hemodiálise, lamentável 

vereadores, uma pessoa do alto escalão, secretário de saúde 

vir a Naviraí e mentir para população, falar que iria 

inaugurar em 180 dias, que dia 31 de janeiro no máximo 

estava pronto, ele é aquele político antigo, que esqueceu 

acho, que tem redes sociais agora, que a população grava 

tudo, que tudo fica gravado, como todo mundo sabe, tem um 

vídeo circulando dele falando que iria inaugurar, então 

lamentavelmente a população está sofrendo, temos amigos que 

fazem hemodiálise saindo de madrugada para ir para 

Dourados, temos o Toninho que é um lutador, incansavelmente 

está tentando um transplante, vai três vezes por semana 

para fazer hemodiálise, mas eu tenho fé em Deus ainda, que 

temos deputados lá que lutam por Naviraí, que estão a favor 

do município, que promete, mas cumpre, ao contrário desse 

secretário de saúde, que quando Mato Grosso do Sul estava 

vacinando bem, ele aparecia em todas as redes, mas na hora 

que a insulina faltou no estado inteiro, ele não apareceu 

para falar nada, se escondeu dentro do gabinete dele, igual 

agora ele se escondeu novamente, que viria inaugurar a 

hemodiálise, que é mentira, porque não tem nada pronto 

ainda, por isso que está sendo feita a cobrança do vereador 

Rodrigo Sacuno, mas quero dizer que agora nós não temos pai 

da criança, mas nós temos a mãe, que a Rhaiza, que é a 

prefeita e ela tem que tomar a responsabilidade de tudo que 

ficou para trás, olhar para frente e começar a tomar a 

responsabilidade de fazer, é obrigação nossa cobrar e é 

obrigação dela fazer como prefeita, que foi para isso que 

ela foi eleita; dizer que os vereadores estão atentos e vai 
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cobrar em tudo que precisar, não só da hemodiálise, como 

tudo que está parado em Naviraí e ficou parado nas gestões 

passadas, como o vereador Rafael disse. Solicitou um aparte 

o vereador Regivan - Boa noite senhor presidente, Edis, 

como disse o vereador Josias, o vereador Sacuno e como está 

falando o vereador Ricck, e todos os demais, no meu modo de 

pensar também, vereador Sacuno, ele não tinha direito de 

fazer isso com a população de Naviraí, como o senhor mesmo 

disse, a população está no direito de cobrar realmente, 

como cobrou os treze vereadores, porque dá a entender que 

nós vereadores estamos sabendo e estamos cientes do que 

realmente vai acontecer, porque o deputado federal e 

secretário de saúde, veio em Naviraí e falou por livre e 

espontânea vontade dele, que seria dia 31 de janeiro, não é 

vereador Josias? Todos receberam cobrança e isso é um 

absurdo, ele não tinha o direito de fazer isso, colocar a 

prefeita e os treze vereadores em maus lençóis, como se nós 

soubéssemos realmente se alguma coisa iria acontecer, sendo 

que iria acontecer que jeito vereador Ricck e Presidente 

Ederson Dutra, que estiveram com nós no centro que seria 

instalado, e como o vereador Símon disse, a porta nem 

passava a máquina, não passava nada, iria montar isso onde? 

As máquinas nem aqui estão, então ficou uma coisa muito 

chata, todo mundo hoje está falando isso para dar uma 

satisfação para população de Naviraí, que nós estamos 

trabalhando sério, então deixar bem claro a todos os 

munícipes de Naviraí, isso foi uma fala do secretário de 

saúde individual, sem nenhuma participação dos vereadores, 

como disse o vereador Sacuno, que disse em nome dos treze 

vereadores, realmente nenhum dos treze sabia daquilo que 

ele falou, então seu presidente, é só a minha indignação 

também do que aconteceu, e como disse o Símon e o Rafael 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Volpato, vamos fazer uma comitiva mesmo, porque já está 

ficando esquisito esse negócio de hemodiálise; obrigado 

vereador Ricck, obrigado presidente. Vereador Ricck - 

obrigado vereador Regivan pelo aparte, para finalizar 

senhor presidente, quero dizer a população que pode ficar 

tranquila, que nós iremos cobrar o governador do Estado, o 

secretário de infraestrutura, Riedel, nossos deputados, ao 

qual prometem e cumprem, que temos deputados que são 

homens, que falam a verdade e realmente fazem, nosso 

Deputado que temos lá em cima, deputado federal Beto 

Pereira, nosso presidente da Assembleia Paulo Corrêa, Mara 

Caseiro, que realmente lutam, falam a verdade e fazem 

acontecer e essa hemodiálise em nome de Jesus vai ser 

montado em Naviraí, é uma luta dos vereadores, uma luta da 

prefeita Rhaiza, e como o Rafa disse sobre o pai, a mãe nós 

temos e vamos lutar para que seja feito, para que o sonho 

do finado Sakai seja honrado, mesmo depois da morte dele; 

obrigado senhor presidente. Solicitou a palavra pela 

liderança o vereador Rafael Volpato - só para pontuar e 

complementar, como disse os vereadores, não é obrigado a 

prometer, mas já que prometeu tem que cumprir e também 

lembrar que nós temos o vice-prefeito que tem contato muito 

bom com a Ministra Tereza Cristina, convidá-lo, já que é o 

defensor da saúde pública, dá para perceber nas redes 

sociais, para ir junto com a gente também, para começar a 

dar uma trabalhada, esse ano ele tirou uma folga, mas agora 

o trem vai pegar; obrigado senhor presidente. Presidente - 

eu que agradeço aos vereadores que fizeram suas 

ponderações, vamos aguardar a resposta do requerimento do 

vereador Doutor Rodrigo Massuo Sacuno, a prefeita vai falar 

como é que está o planejamento real, que a Prefeita Rhaiza 

tem um planejamento, ela está fazendo a gestão em cima da 
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hemodiálise, ela vai mandar documentação para essa casa e a 

fala do nosso secretário de saúde naquele evento foi uma 

fala infeliz e irresponsável, para quem faz hemodiálise, 

porque tem pessoas no município de Naviraí que vai até 

Campo Grande fazer e volta, e vem ele aqui com aquela fala 

dele totalmente descabida, é uma fala politicamente 

incorreta, porque as pessoas criaram uma expectativa muito 

grande Dr. Rodrigo Massuo Sacuno, quando você vê um 

secretário de estado, que é o secretário de saúde do nosso 

Estado, falar com a própria boca que vai inaugurar a 

hemodiálise até o dia 31 de janeiro, isso gera expectativa, 

porque não é qualquer um que está falando, quando eu falo, 

o Josias fala, tem um peso, mas quando o secretário do 

Estado fala e quando um governador fala, é outro peso, mas 

o Geraldo Resende é do jeito que vossa excelência disse, é 

um senhor um pouco truculento, um pouco arrogante, ele acha 

que é dono da verdade, eu concordo com a fala do Dr. 

Rodrigo Massuo Sacuno, ele é uma pessoa que precisa saber 

chegar nele, que se chegar de qualquer jeito, acaba levando 

uma patada, que ele acha que é o dono da verdade, mas 

sabemos que ele não é o dono da verdade, no momento hoje, 

ele é o dono da mentira e vamos cobrar de verdade, a 

Prefeita Rhaiza tem uma gestão em cima disso, uma gestão 

séria, não é essa gestão fanfarrona que o Geraldo fez no 

nosso município de Naviraí. Presidente - coloco em votação, 

os vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Requerimento n° 5/2022 de 

autoria do Vereador André Ricardo Biscaro (RICCK) e outros 

Edis; expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de Obras, com cópia 

para a Senhora Antonia Gisalda Moralles Balta, Gerente de 
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Administração, requerendo informações atualizadas sobre a 

Usina Móvel de Asfalto do Consórcio Conisul, que estava 

instalada em Naviraí, com as seguintes informações: Qual 

foi o valor contratado pelo Município de Naviraí para 

execução dos serviços de asfalto em Naviraí; O cronograma 

completo dos serviços que foram feitos com a utilização da 

usina; O valor total pago pelo município desde sua 

instalação; Solicito ainda, que seja enviado para 

conhecimento, cópia do contrato firmado entre o Município 

de Naviraí e o Consórcio Conisul, e se o município fez 

alguma contratação de maquinários, caminhões para ajudar na 

utilização da usina, se sim, solicito cópias dos contratos 

e valores. Faz-se necessário saber as informações acima 

descritas, para dar maior clareza aos fatos que envolvem a 

Usina de Asfalto que estava instalada e foi embora sem 

comunicar ninguém, bem como se os serviços, para o qual foi 

contratada, foram executados. Presidente - coloco em 

discussão, com a palavra o vereador André Ricardo – senhor 

presidente, nobres edis, público que nos ouvem e nos 

assistem; a usina de asfalto do consórcio conisul não é a 

mesma usina que está fazendo o recapeamento da Avenida 

Amambai, não tem nada haver uma coisa com a outra, a 

Avenida Amambai é obra do Governo do Estado, em parceria 

com a Prefeitura Municipal e parceria com a câmara de 

vereadores, a usina do consórcio conisul foi uma 

contemplação de treze municípios, para que eles possam 

economizar dinheiro público e fazer o recapeamento dos 

municípios, essa usina veio para Naviraí com a promessa de 

recapear Naviraí inteira e infelizmente foi embora sem 

comunicar a prefeita, sem comunicar o gerente de obras, sem 

comunicar ninguém, então estou pedindo junto com os demais 

vereadores, o nosso Presidente e o Regivan, que nos tragam 
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valores, contratos e dados, para que possamos ver as 

providências que vamos tomar; essa Usina ficou um ano aqui, 

só mentindo para nós vereadores, falava que funcionava, mas 

uma hora estava faltando pedra, outra estava quebrado o 

maquinário, outra hora chovia e não sei o que, fizeram nós 

de palhaço durante um ano, foi embora, que vá com Deus, mas 

agora nós vamos trazer a verdade para a população, que é 

dinheiro público que está investido, então temos que saber 

se foi pago a mais, se não foi, o que foi feito, e vamos 

penalizar quem tiver que penalizar, a população de Naviraí 

pode ter certeza que se depender de mim vereador Ricck, 

seja o que for eu vou saber a verdade, doa a quem doer, eu 

vou trazer, eu não fui eleito para esconder nada de 

ninguém, eu fui eleito para mostrar a realidade do 

município e a realidade que se encontra Naviraí, a cidade 

está indo bem, glórias a Deus, estamos conseguindo fazer 

vários serviços junto a prefeita, mas se tiver alguma coisa 

que precisar cobrar, a gente vai cobrar, inclusive por isso 

que estou cobrando providências em relação a essa usina do 

consórcio, que foi mais uma mentira que foi implantada na 

cabeça dos naviraienses falando que iria recapear tudo; 

para finalizar senhor presidente, para deixar a população 

mais aliviada, conversei com Seu Jorge semana passada, 

gerente de obras e ele disse que assim que a Rhaiza 

autorizar, ele irá fazer a licitação para recapear os 

bairros, que seria recuperado pela usina, então segundo o 

Seu Jorge e o planejamento da Rhaiza, os bairros serão 

recapeados, mas não com a usina, se Deus quiser e em nome 

de Jesus que seja feito, porque tem lugar que não está 

dando para andar; obrigado senhor presidente. Presidente - 

eu que agradeço vereador Ricardo Biscaro. Presidente - 

coloco em votação, os vereadores favoráveis permaneçam como 
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se encontram e os contrários se levantem, aprovado. Quero 

aproveitar a oportunidade, vereador Símon, vereador Sacuno, 

para mandar um abraço ao nosso amigo Dorival Betini, que 

está ouvindo e fez um comentário pelas redes sociais, 

dizendo que o comentário desse presidente, foi um 

comentário infeliz, mas infeliz foi a fala do secretário de 

saúde, ao qual o Dorival Betini faz parte, em vez de fazer 

comentário em rede social, ele poderia começar a trabalhar 

e resolver o problema da hemodiálise. Com a palavra o 

vereador Ricck. Indicação n° 1/2022 de autoria do Vereador 

Josias de Carvalho; expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de 

Obras e, para o Senhor Fabiano Costa, Gerente de Serviços 

Públicos, indicando que seja viabilizado um quebra molas no 

trecho em frente a Lotérica estabelecida na Avenida 

Amambai, neste Município. É uma reivindicação dos próprios 

munícipes, que visa garantir segurança e facilitar a 

circulação neste trecho, pois veículos sempre transitam em 

alta velocidade, colocando em risco a vida da população que 

por ali transita e de várias crianças que estudam nas 

escolas próximas ao local supracitado. Presidente - 

solicito ao primeiro secretário que faça o encaminhamento 

da mesma. Indicação n° 2/2022 de autoria do Vereador Milton 

Alves de Carvalho; expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de 

Obras, indicando que seja feito abertura de canteiro, 

localizado na Avenida Amambai, próximo ao posto de 

combustível Antonini. É uma reivindicação dos próprios 

comerciantes, que visa garantir segurança e facilitar a 

circulação dos clientes. Assim, a abertura do canteiro no 
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local, irá garantir melhor circulação para o trânsito, 

tendo em vista o fluxo de caminhões nesta avenida. 

Presidente - solicito ao primeiro secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 3/2022 de autoria do 

Vereador André Ricardo Biscaro (RICCK) e outros Edis; 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para a 

Senhora Patricia Marques Magalhães, Gerente de Saúde e, com 

cópia para a Senhora Antonia Gisalda Moralles Balta, 

Gerente de Administração, indicando que seja feito nas 

principais vias com grande fluxo de pessoas, a pulverização 

de desinfecção, através de caminhão pipa com produto 

adequado, como medida de combate ao Coronavírus, a 

influenza H1N1 e a influenza H3N2 no município de Naviraí. 

Solicitou a palavra o vereador André Ricardo – senhor 

Presidente, nobres edis, essa indicação, eu quero até abrir 

para os demais vereadores que fizeram essa proposição no 

passado e quiserem assinar está aberto para todos; nós 

estamos tendo várias positivações no município, então está 

na hora de começar a detetizar a cidade, Caixa Econômica 

Federal, em frente à Santa Casa, o novo Centro de Triagem, 

então estou indicando a prefeita que faça isso, para que 

tente diminuir um pouquinho e quero pedir para essa 

secretaria se possível, incluir o nome do nosso vereador 

Onevanzinho, que tem andado comigo na cidade e feito 

algumas reivindicações também, o Rafael está pedindo, mas 

deixo aberto para os demais; obrigado senhor presidente. 

Presidente - solicito ao primeiro secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 4/2022 de autoria do 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, 
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Gerente de Obras, indicando que seja feito um estudo quanto 

a viabilidade, para construção de uma praça com playground 

na área verde do Bairro Jardim Nova Era, localizada entre 

as Ruas Imigrantes e Jean Carlo Nascimento Rocha da Silva, 

promovendo assim a revitalização do espaço, com a 

instalação de mobiliário urbano (bancos e lixeiras), 

arborização e paisagismo, edificação de um passeio público 

no entorno da praça e iluminação apropriada. Atualmente o 

local encontra-se sem nenhuma infraestrutura para sua boa 

utilização, e a proposta de revitalização desse espaço 

público com a construção de uma praça, tem por objetivo 

valorizar o uso atual da área, além de criar um ambiente 

convidativo e agradável à estadia dos munícipes moradores 

daquela região, servindo a todos como mais uma opção de 

lazer e descanso. E com o crescimento da cidade e o 

adensamento de áreas centrais, as praças públicas se tornam 

uma indispensável opção de lazer, e espaços como esses, 

espalhados pelos bairros, são elementos necessários para a 

vida na cidade, tornando-se objeto de interesse público, 

sendo assim, espero contar com a colaboração dos 

responsáveis. Presidente - solicito ao primeiro secretário 

que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 5/2022 de 

autoria dos Vereadores André Ricardo Biscaro (RICCK) e 

Regivan Moraes da Silva; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para o Senhor Fabiano Costa, 

Gerente de Serviços Públicos e, com cópia para a Senhora 

Antonia Gisalda Moralles Balta, Gerente de Administração, 

indicando que seja feito um mutirão de limpeza e serviços 

por todos os bairros de Naviraí, com aviso prévio para que 

os moradores possam colocar seus entulhos para ser 

recolhido na data marcada. Com os seguintes serviços pelos 
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bairros: Limpeza e recolhimento de entulhos; Poda de 

árvores; Desentupimento de bueiros; Varrição das ruas; 

Pintura dos meios-fios; Operação tapa-buracos; E reparos na 

iluminação pública. Solicitou a palavra o vereador André 

Ricardo - solicito que coloque o nome do vereador Regivan 

também. Senhor Presidente, nobres edis, como disse o 

vereador Josias, essa indicação aqui é o mínimo que uma 

prefeitura deve fazer; a limpeza, poda, tapa-buraco, é o 

mínimo, então nós estamos precisando de limpeza em vários 

lugares do município, está sendo feita a limpeza, ao eu 

quero agradecer ao Marcelo, que tem nos atendido, agradecer 

ao Fabiano, que é o gerente que tem nos atendido, mas a 

população está sentindo falta do mutirão, daquele que avisa 

antes para eles tirarem os entulhos e a prefeitura passa 

para recolher; eu fiz um projeto no ano passado, da caçamba 

solidária, infelizmente não foi atendido, então não temos a 

caçamba solidária para as pessoas que não têm condições de 

pagar. Solicitou aparte o vereador Bianchi – Presidente, 

senhores vereadores, vereador Ricck, parabenizar pela 

indicação, está certa sua indicação, mas têm alguns 

moradores de Naviraí que tem também que se conscientizar 

Vereador Bolacha, jogam lixos em tudo quanto lugar na 

cidade, no meio da rua, em datas vazias, Vereador Rafael, 

esses dias eu estive na Rua Niterói, é um absurdo, alguns 

cidadãos sai de outro local presidente, não são todos não, 

porque tem cidadão consciente na cidade Zé Roberto que quer 

manter a cidade limpa, mas tem um cidadão que joga lixo em 

todos os lugares da cidade e aqueles moradores Vereador 

Bolacha que quer ver uma cidade limpa, paga o pato Vereador 

Rafael, a gerência de serviços públicos, faz o trabalho, 

mas só que tem àqueles caras, que além de jogar lixo em 

qualquer lugar, ficam cobrando vereador, ficam cobrando a 
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Prefeita, cobrando a gerência de serviço público, sendo que 

eles não dão exemplo; hoje eu conversando com o fiscal de 

postura na Prefeitura senhor presidente, eu acho que tem 

que aumentar a multa, porque a multa está pouca, que a hora 

que mexer no bolso desses cidadãos, que não são todos, vai 

se conscientizar e jogar o lixo no local certo; obrigado 

senhor presidente. Vereador Ricck – senhor presidente, para 

finalizar, faço das palavras do vereador Bianchi, a minha, 

realmente sabemos que tem alguns moradores que não 

colaboram com a limpeza da cidade, querem ver a cidade 

suja, mas infelizmente aquele morador que joga ele acaba 

prejudicando os vizinhos que não tem nada a ver, aí o 

bairro e a cidade ficam com aspecto sujo, então cabe ao 

poder público limpar e meter a caneta, igual o senhor 

falou, se precisar a gente faz o estudo da Lei e aumenta a 

multa, porque se é de responsabilidade da gerência de obras 

notificar, tem que limpar; então senhor presidente é um 

pedido simples, para que seja feito o cronograma para 

limpar os bairros; o vereador Rafael está falando para 

pedir para o pessoal denunciar, igual a gente faz, eu mesmo 

falo senhor Presidente, eu atendo a população, se jogou 

entulho e mandou para mim, eu mando os meus assessores 

fazer ofício e notificar, tem que ser assim, que a pessoa 

só aprende no bolso; mas essa indicação é para que deixe um 

aspecto mais limpo na cidade, nós temos várias indicações 

do passado para comprar máquina de varrição, mas vamos 

agradecer aos meninos que estão desempenhando com o pouco 

que tem, e que façam esses mutirões de limpeza pelos 

bairros; obrigado senhor presidente. Presidente - solicito 

ao primeiro secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Indicação n° 6/2022 de autoria dos Vereadores Ederson Dutra 

e André Ricardo Biscaro (RICCK); expediente endereçado à 
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Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para o Senhor Fabiano Costa, 

Gerente de Serviços Públicos, indicando que seja realizada 

a revitalização da praça José Guedes de Mendonça, 

localizada no Bairro BNH. Assim, solicitamos os seguintes 

serviços: - restauração da quadra de esportes; - pintura 

dos bancos; - reparo na academia de saúde; - troca de 

lâmpadas queimadas; - reinstalação dos brinquedos infantis; 

- reparo no sistema de iluminação, bem como que retire do 

chão as luzes que foram instaladas. Nobres Edis, os 

brinquedos da referida praça foram retirados com o intuito 

de serem feitas manutenções, porém já se passaram meses e 

os mesmos não foram reinstalados. Além disso, foram 

instaladas luzes no chão para embelezar a praça, mas isso 

está gerando transtornos aos usuários, principalmente 

crianças, pois estão correndo risco de sofrerem acidentes 

com as instalações. Sendo assim, solicitamos os devidos 

reparos para que o ambiente volte a ser agradável e seguro, 

pois o local é bastante utilizado e os frequentadores, 

principalmente as famílias, necessitam que a praça esteja 

em perfeitas condições de uso. Solicitou a palavra o 

vereador André Ricardo – senhor presidente, nobres edis, 

essa indicação foi feita no passado e eles foram nessa 

praça, pintaram uma grade e pararam e tiraram os brinquedos 

para arrumar, mas eu recebi informações essa semana, que 

estão juntando o resto dos brinquedos para tentar fazer um, 

porque parece que compraram novos brinquedos, esse que 

estava no BNH por ter quebrado, estava correndo risco de 

acidentar as crianças, então para levar ao conhecimento da 

população, essa indicação já foi feita, cobrei semana 

passada o gerente de esportes, o Brendo, e falei que se 

eles não pintarem a quadra é só me avisar, se tiver a tinta 
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eu mando pintar, se o problema for a mão de obra, a gente 

manda, porque ficar na promessa não tem como, ele disse que 

conversou com o gerente e que o gerente já se programou, 

que depois que terminar um serviço que está no cronograma, 

iria voltar para a praça do BNH, então estamos aguardando, 

estamos fazendo a indicação de novo para que eles tenham 

conhecimento que a gente está de olho; e dizer Presidente, 

sobre as indicações que a gente faz aqui, todas eu vou 

olhar se fizeram ou não fizeram, e a gente vai começar a 

trazer para essa casa o que foi feito e o que não foi 

feito, para que tomem providências; obrigado senhor 

presidente. Presidente - solicito ao primeiro secretário 

que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 7/2022 de 

autoria do Vereador Antonio Bianchi; expediente endereçado 

à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para a Senhora Patrícia Marques 

Magalhães, Gerente de Saúde, indicando a contratação de um 

profissional, para atuar como Agente Comunitário de Saúde - 

ACS, no Condomínio Deputado Federal Nelson Trad Filho. De 

forma alternativa, em caso de impossibilidade de imediata 

contratação, que seja determinado o remanejamento de um 

Agente Comunitário de Saúde de outra unidade, para fim de 

atendimento da necessidade ora apresentada. No citado 

condomínio residem aproximadamente 800 famílias que não são 

assistidas pelas unidades de saúde mais próximas, bem como 

por um Agente Comunitário de Saúde. De forma que, 

considerando a importância dos serviços prestados pelos 

Agentes Comunitários de Saúde, no sentido de prevenção de 

doenças e no acompanhamento de pacientes, principalmente de 

idosos, gestantes e crianças, se torna primordial a 

contratação de um profissional. Afim de assegurar 

assistência básica de saúde e proporcionar mais segurança a 
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estes munícipes. No caso da impossibilidade da contratação 

desse profissional de saúde, solicitamos que seja feito o 

remanejamento de um Agente Comunitário de Saúde de alguma 

unidade, para prestar esse atendimento. O que se torna 

inaceitável é a falta desse serviço no referido Condomínio. 

Solicitou a palavra o vereador Antonio Bianchi – senhor 

presidente, senhores vereadores; desde o ano de 2018 que 

foi entregue aquelas unidade de saúde, aquelas oitocentas 

famílias são desassistidas por falta de um agente 

comunitário de saúde, eles tem que sair do Condomínio 

Nelson Trad para fazer sua consulta no posto Varjão, que 

não tem um posto de saúde naquela localidade, eles estão 

desassistidos Vereador Bolacha por falta desse profissional 

de saúde, o agente comunitário de saúde que é muito 

importante nos bairros; todos os bairros em volta, Vila 

Alta, Vila Nova, Belo Horizonte, Paraíso I, II, III e IV, 

tem seu agente de saúde; mas aquelas oitocentas famílias do 

Condomínio Nelson Trad estão abandonadas pela sorte, estão 

desassistidas por esses profissionais, o agente comunitário 

de saúde, senhor presidente da dó daqueles moradores, em 

conversa com eles, eu falei que nós vereadores não podemos 

fazer nada e nem a prefeitura, porque aquele condomínio é 

do governo federal, mas eu falei que iria conversar com 

vossa excelência para trazer o gerente da Caixa Econômica 

aqui no plenário, convoca-lo e pedir uma explicação de como 

nós podemos levar qualidade de vida para aqueles moradores 

senhor presidente, que estão abandonados, nós temos que 

fazer alguma coisa por aqueles moradores, é lixo jogado 

para todo canto, a Prefeitura não pode entrar lá porque o 

condomínio é do governo federal, nós estamos de mãos 

atadas, mas daqui a pouco nós vamos lá pedir o voto deles e 

eles vão falar do lixo que está nos apartamentos, então 
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temos que fazer alguma coisa para aqueles moradores do 

Condomínio Nelson Trad, quadra I, II, II e a VII, eles 

merecem, são cidadãos de bem que merece todo respeito de 

nós vereadores, temos que buscar uma solução para aqueles 

moradores urgentemente; obrigado senhor presidente. 

Presidente - Eu que agradeço vereador Antonio Bianchi, mas 

nós não podemos provocar o gerente da Caixa Econômica, 

porque a parte dele já foi pacificada, mas nós podemos 

pedir informação para nossa bancada Federal, quais são as 

emendas disponíveis para a gente pleitear junto a bancada 

Federal e trazer para aquele lugar, mas aquilo vereador 

Antônio Bianchi foi um mau planejamento da gestão do 

Prefeito Léo Matos, trouxeram os apartamentos, mas não 

fizeram infraestrutura que tem que ter em volta, Posto de 

Saúde, creche, escola, agente comunitário de saúde para 

deixar a disposição daquele pessoal, infelizmente virou 

aquilo ali, mas a Prefeita Rhaiza está correndo atrás de 

alguma coisa, esse ano vai acontecer alguma coisa lá e ela 

tem mesmo que olhar com mais carinho para Nelson Trad e 

vossa excelência está de parabéns por sempre cobrar por 

aqueles que o senhor vive o dia a dia. Solicitou a palavra 

pela liderança o vereador Rafael Volpato - queria novamente 

parabenizar por sua cobrança Bianchi, por cobrar o que é de 

direito do povo; quando eu falo que lá foi um mau 

planejamento, é notável, um local com oitocentas famílias 

sem um mínimo de assistencialismo público, sem o mínimo de 

dignidade, com saúde, escola que não temos; conquistamos a 

emenda de quatro milhões, um pouco mais de quatro milhões, 

fruto de um trabalho do vereador Símon, fruto de um 

trabalho do vereador Rodrigo Sacuno, a conversa com o 

Senador Nelsinho Trad é uma ação positiva e que vai gerar 

frutos para aquela localidade; em conversa com a nova 
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secretária de saúde, juntamente com a Rhaiza, a Maria 

Paula, gerente geral, foi se pensado, feito um projeto e a 

Rhaiza autorizou esse projeto para fazer um levantamento de 

unidade básica de saúde com médico para atender, não sei se 

vai fazer a locação de uma casa para ser de imediato, mas a 

preocupação da Prefeita Rhaiza e da secretária, é resolver 

o problema imediato daquela localidade que estava dentro do 

plano de governo do pai e agora é o sonho dela, então nós 

precisamos juntos, nos unirmos e correr atrás, quando quer 

faz acontecer e nós temos que parar de sofrer e como 

fazemos isso? Quando nós escolhemos gente competente igual 

a Rhaiza está fazendo, para tocar nosso município, não tem 

outro jeito, ou nós escolhemos quem gosta de gente, ou 

vamos padecer igual parecemos nas gestões anteriores, que 

nada foi feito, só blá blá blá, nós estamos pegando coisas 

e resolvendo, em um ano a cidade está sendo modernizada e 

isso é notável; obrigado senhor presidente. Presidente - 

com a participação plena dessa casa de Leis vereador Rafael 

Volpato, os vereadores muito atuantes correndo atrás e 

ajudando a gestão a caminhar. Solicitou a palavra pela 

liderança do PMDB vereador Bolacha – senhor presidente, 

nobres vereadores, população que nos ouvem através da rádio 

e nos assistem através das mídias sociais; Sacuno, naquela 

reunião que tivemos na prefeitura com a secretária de 

saúde, eu disse a ela que hoje temos que nos preocupar com 

a saúde pública e isso eu tenho falado sempre com vossa 

excelência, os postos de saúde nos bairro precisam 

funcionar, funcionando o hospital fica descarregado, essas 

pessoas não podem estar no Jardim Paraíso e descer apara o 

posto de saúde do centro, realmente o Bianchi tem razão, é 

uma preocupação muito grande com essa questão da saúde; eu 

tenho certeza absoluta que a prefeita vai trabalhar por 
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essa melhoria, porque o entendimento também da secretária 

de saúde, a Patrícia, disse que realmente tem que acontecer 

isso, porque senão não vamos conseguir melhorar nunca, não 

vamos conseguir andar, tem que ir engatinhando, depois 

dando passos mais largos para ter uma saúde melhor no 

município, porque funcionando a saúde pública dos bairros, 

todos os Postos de Saúde funcionando com médicos, os 

profissionais de saúde indo nas casas fazendo as visitas 

que realmente tem necessidade de serem feitas, o médico 

assistindo aquelas famílias, eu tenho certeza absoluta que 

vai diminuir muito a questão do hospital municipal e nós 

vamos conseguir atender às emergências com mais eficácia, 

porque quando o hospital está sobrecarregado, vira uma 

tragédia, acontece um monte de coisas, muitas vezes é muito 

tranquilo dentro do hospital, de repente acontece um monte 

de coisa, quando está tranquilo, a gente consegue dar um 

tratamento melhor aos pacientes politraumatizados e a todos 

os outros fatores de emergência que acontecem; muito 

obrigado. Presidente - eu que agradeço vereador Bolacha e a 

nossa secretária de saúde, a Patrícia, ela acabou de chegar 

ao município, está com um mês na gestão, nós temos que 

apoiar, porque nós temos que ver como que vai ser o 

trabalho dela, ela tem as melhores das intenções, é de 

confiança da prefeita, porque para ser secretária de saúde 

tem que ter um currículo, tem que ter um gabarito, tem que 

ter experiência, e a Patrícia se enquadrou nesses 

requisitos perante a prefeita, nós temos que apoiar e 

esperar o resultado acontecer, muita coisa tem que mudar a 

curto prazo e a longo prazo e nós temos que ter paciência, 

cobrar quando tiver que cobrar e elogiar quando tiver que 

elogiar, mas nós desejamos a Patrícia, que ela tenha muito 

sucesso a frente da secretaria de saúde, se ela vai bem, a 
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câmara vai bem, o município vai bem e a população agradece, 

porque hoje está sofrendo muito na fila da Santa Casa, 

enfim. Solicitou um aparte o vereador André Ricardo - só 

para complementar a fala de vossa excelência Presidente; 

quero parabeniza-la por ouvir essa casa de leis, foi o 

vereador Regivan que deu a ideia do Centro de Triagem onde 

está hoje, então já mostra que ela está atenta a ouvir os 

vereadores e ouvir a população e não só querer se 

engrandecer e achar que sabe tudo, então parabéns a ela, 

que ela tenha boa sorte, que em nome de Jesus mude e 

melhore nossa saúde do município; obrigado senhor 

presidente. Solicitou aparte para explicações pessoais o 

vereador Regivan - obrigado pela lembrança Ricck, mas é que 

eu estava no momento e senhor presidente, quero partilhar 

com os demais vereadores, que com certeza isso também é uma 

preocupação dos doze vereadores, não só do vereador 

Regivan, como o senhor mesmo disse, essa câmara está unida, 

está participativa, os treze vereadores, obrigado pela 

lembrança vereador Ricck, mas o senhor também tem parte, o 

Presidente e os demais vereadores, que eu tenho certeza que 

todos foram lá e viram a situação que estava, mas graças a 

Deus ela ouviu e deu certo; obrigado. Presidente - eu que 

agradeço; ainda mais vossa excelência vereador Regivan, que 

não foi em frente à Santa Casa gravar vídeo e causar mais 

transtornos, vossa excelência deu ideia e a gerente 

aceitou, é assim que funciona, é dar ideia, gravar vídeo, 

ficar na mídia falando coisas que não acrescenta em nada, 

só para fazer política, isso só atrasa o município de 

Naviraí, o papel de quem está à frente, tanto a prefeita, 

vice-prefeito e vereadores, é levar ideias e trazer 

soluções para o problema. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 
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8/2022 de autoria do Vereador Ederson Dutra; expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, indicando que viabilize o aumento do valor 

do repasse financeiro para a Casa de Recuperação Maanain, 

bem como que o referido repasse também possa ser utilizado 

para fins de manutenções. A Casa de Recuperação Maanain é 

uma entidade filantrópica, sem fins lucrativos, sem 

distinção de raça, cor, condição social, política ou 

religiosa. O maior objetivo é atender homens acima de 18 

anos que estão nos vícios das drogas e alcoolismo, por meio 

de internação na Casa de Recuperação, por um período de 6 

meses a 1 ano, dependendo das condições de cada pessoa em 

tratamento. Durante o tratamento a instituição oferece uma 

estrutura que atende e recupera os pacientes de forma 

objetiva, com áreas de higiene, locais de lazer, espaços 

para terapia, quartos para descanso e tratamento 

espiritual. Sabendo da grande importância dessa entidade e 

das dificuldades para manter a estrutura do referido local, 

pleiteamos a viabilidade do aumento do valor do repasse 

financeiro, para oferecer um maior suporte a esse notório 

trabalho que vêm sendo realizado pela referida instituição. 

Presidente - fiquei sabendo vereador Josias, que o repasse 

para o Maanain é de R$ 2.500,00 do executivo e não sei se 

vossa excelência se lembra, que o prefeito municipal 

anterior, ele cortou 50% dos repasses as entidades e não 

tem como tocar uma clínica igual o Maanaim com R$ 2.500,00, 

não consegue atender nada, no mínimo sempre tem 10 

pacientes do nosso município lá, quem tem dinheiro vereador 

Josias, manda para o Carandá Bosque, manda para Cascavel, 

Guarapuava, vai para as clínicas quem tem dinheiro, agora o 

pobre tem que sofrer e está sofrendo muito, e a clínica de 

recuperação em parceria com as igrejas, só vem ajudar, 
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então eu acho que a Prefeita Rhaiza deve rever esse 

convênio, aumentar o repasse e visitar, vamos convidá-la a 

conhecer o Maanaim, junto com vossa excelência, para ver a 

realidade e a situação daquele pessoal. Solicitou um aparte 

e permissão para falar sentado o vereador Josias - as 

igrejas Presidente e nobres vereadores e ouvintes da Rádio 

Cultura FM, por si só ela já tem essa função de 

assistencialismo, de fazer esse trabalho social, de 

participar dentro da nossa sociedade fazendo as boas ações 

e nada mais justo do que o poder público reconhecer, quando 

essa pessoa é internada, acompanhada, recuperada, é um 

prejuízo a menos para o município, é um prejuízo a menos, 

que as igrejas, o papel fundamental delas é resgatar essas 

pessoas que estão as margens da sociedade, então eu vejo o 

pouco reconhecimento, talvez por ignorância de muitos 

gestores, aliás, eu fiz um projeto de lei tirando os 

alvarás de todas as igrejas, independente se é católica, 

evangélica, espírita, enfim, de todas, porque a gente 

reconhece o papel social dessas igrejas e não foi, o 

vereador Símon lembra, o prefeito anterior a prefeita 

Rhaiza, não assinou, ele não vetou, mas também não assinou, 

fez como Pilatos, lavou as mãos e aí veio para câmara, 

parabenizar o vereador Símon, que através do nosso projeto 

reconheceu e promulgou nesta casa de leis, é lei, as 

igrejas hoje não pagam alvarás, porque é aquilo que eu 

acabei de dizer, nós reconhecemos o quanto é fundamental a 

presença da igreja nessa terra, principalmente aqui se 

tratando do nosso município; obrigado Presidente. 

Presidente – eu que agradeço vereador Josias, só fazendo 

justiça, a Prefeita Rhaiza não pode dar esse aumento no ano 

passado por causa da Lei 173, que tinha impedimento, mas 

esse ano eu tenho certeza que ela vai ajudar, não só não só 
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o Maanaim, como APAE, o ARA, todas as entidades que 

sofreram nas gestões anteriores, a prefeita vai dar o 

reconhecimento que elas merecem esse ano. Vereador Josias – 

presidente desculpa, mas eu boto fé na Prefeita. Presidente 

– eu acredito, eu tenho certeza. Vereador Ricck – 

presidente, só para complementar a fala de vossa excelência 

e do vereador Josias, parabenizar vossa excelência por essa 

indicação e dizer para a prefeita, que com certeza deve 

estar nos ouvindo, que dinheiro nenhum, paga uma vida, e 

essas igrejas, essas instituições estão em busca de 

resgatar, principalmente esse projeto Maanaim, eu conheço, 

que é da igreja IPI, do pastor que é coordenador, Pastor 

Duanir que vem fazendo esse trabalho há muito tempo, 

resgatando várias vidas, tirando da rua, tirando da 

criminalidade, então parabenizar vossa excelência e tenho 

certeza que a Prefeita Rhaiza, agora que não tem essa lei 

173, dará o aumento que é merecido, não só para projeto 

Maanaim, mas para as outras instituições, como vossa 

excelência disse, parabéns pela proposição senhor 

presidente. Presidente – eu que agradeço e vereador Josias, 

vossa excelência lembra, acho que o vereador Símon e 

vereador Fabiano, que eu fiz um projeto das emendas 

impositivas, essas emendas impositivas dava trezentos mil 

para cada vereador aplicar o dinheiro no município de 

Naviraí, aonde quisesse e nós optamos, a maioria daquela 

legislatura, nas entidades, foi um jeito que eu consegui 

para tentar burlar mesmo aquele sistema que o antigo 

Prefeito estava travando, mas infelizmente ele 

judicializou,  o processo está correndo até hoje, vou até 

conversar com a Prefeita Rhaiza, com o jurídico dela  e com 

o jurídico da câmara, para tentar entrar numa acordo de 

desistir dessa ação e colocar a emenda impositiva em 
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prática, porque só vai beneficiar o município de Naviraí. 

Presidente - solicito ao primeiro secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Moção de Pesar n° 1/2022 de 

autoria do Vereador r Regivan Moraes da Silva e outros 

Edis; expediente endereçado aos familiares do Senhor José 

Martins Cunha, apresentando minhas condolências em razão de 

seu falecimento, ocorrido no dia 22 de janeiro, deixando um 

profundo pesar nos corações de seus familiares e no vasto 

círculo de amizade que conquistou durante a vida terrena. 

Justificativa: O Senhor José Martins Cunha faleceu aos 60 

anos de idade e deixa filhos, noras, netos, familiares e 

muitos amigos. Ele viveu sua vida de forma que, deixa a 

todos uma edificante lembrança, encerrou sua jornada 

terrena, mas sua presença continuará viva nos corações de 

quem o amava. Sua vida profissional foi abrilhantada pela 

profissão de Professor de Matemática, exerceu ainda a 

função de Diretor da Escola Estadual Juracy Alves Cardoso e 

Supervisor em Escolas da Capital Campo Grande. Se aposentou 

em 2016 e a homenagem mais recente que podemos nos 

recordar, foi no dia 03 de dezembro de 2021 que, em 

cerimônia Solene nesta Casa de Leis, recebeu a honraria do 

Título Cidadão Naviraiense, através do Projeto de Decreto 

Legislativo n° 36, de 27 de outubro de 2021 sendo de minha 

autoria. Aos seus familiares, principalmente, filhos, noras 

e netos, manifesto minhas condolências reiterando que eu e 

esta colenda Câmara, não poderíamos deixar de nos associar 

ao seu pesar. Oro a Deus, para que lhes dê o conforto 

necessário para transporem esse momento difícil de suas 

vidas, confortando os corações enlutados. Desejo que a paz, 

o consolo e a força da fé reinem no meio de todos, primando 

o amor a Deus sobre todas as coisas. Solicitou a palavra o 

vereador Regivan –senhor presidente, o professor José 
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Martins ele era muito conhecido em Naviraí e tenho certeza 

que era amigo de todos os vereadores, então eu queria 

deixar em aberto e seria uma honra se todos os vereadores 

assinasse essa moção de pesar para encaminharmos a família, 

porque é uma pessoa bem conhecida no município. Presidente 

- com maior prazer vereador. Vou solicitar a secretaria que 

colha a assinatura de todos os vereadores, inclusive do 

vereador Fabiano Taquara que está de quarentena de covid e 

amanhã termina o seu isolamento. Será feito conforme sua 

vontade vereador. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Moção de 

Pesar n° 2/02022 de autoria do Vereador André Ricardo 

Biscaro (RICCK); expediente endereçado aos familiares do 

Senhor Amiltom de Paiva Batista (Borracha), apresentando 

nossas condolências e solidariedade pelo seu falecimento. 

Sua morte enluta não somente familiares e amigos, mas todos 

aqueles que tiveram o prazer de conhecê-lo. O Senhor 

Amiltom de Paiva Batista, conhecido como "Borracha", 

morador de Iguatemi, deixa sua esposa Senir, com quem 

dividiu 40 anos da sua vida, seus filhos Anailton, 

Patrícia, Sandra, Kelly e Gisele, além de três filhos "in 

memorian": Adail, Davi e Luana. Homem trabalhador, honesto, 

cristão, um ótimo esposo, pai exemplar e avô, o Senhor 

Amiltom sempre carregou em seu rosto o sorriso e uma 

peculiar gargalhada, que alegrava a todos que o rodeavam. 

Esse vereador e essa Casa de Leis, não poderiam deixar de 

prestar essa singela homenagem aos amigos e familiares do 

Senhor Amilton. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Tribuna. 

Presidente – Convido para fazer uso da Tribuna por 5 

minutos o Vereador Regivan Moraes da Silva – Boa noite 

senhor presidente, nobres edis, população que nos ouvem e 
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nos assistem pelos canais do facebook, vou ser breve, quero 

mesmo só agradecer a Deus por esse momento, por essa 

primeira sessão do ano de 2022, e venho pedir ao nosso 

Senhor Jesus Cristo que nos abençoe durante esse ano e nos 

conduza para que possamos fazer melhor do que ano passado, 

essa é a vontade aqui de todos os vereadores e a minha 

vontade, fazer o melhor por Naviraí; fazer um agradecimento 

a equipe que está à frente fazendo o teste do covid e ao 

pessoal também que está na linha de frente da vacinação do 

covid, pedir a Deus que cuide deles, que os abençoe no dia 

a dia, e pedir a Deus como diz meu amigo Josias, que Deus 

interceda por todos nós e que essa pandemia possa acabar o 

mais rápido possível. Desejar uma boa noite a todos e 

obrigado ao senhor por essa sessão ordeira e tranquila. 

Obrigado senhor presidente. Presidente – Eu que agradeço 

vereador. Convido para fazer uso da Tribuna por 5 minutos o 

Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva – eu agradeço 

e dispenso senhor presidente. Presidente – obrigado 

vereador. Convido para fazer uso da Tribuna por 5 minutos o 

Vereador Josias de Carvalho – senhor presidente, nobres 

pares, ouvintes da Rádio Cultura FM; eu quero me reportar 

aqui a questão da hemodiálise e pedir para nossa Prefeita 

Rhaiza Matos, até acredito que a mulher tem mais 

sensibilidade do que o homem, eu acredito que a nossa 

Prefeita Rhaiza Matos vai olhar com carinho r entender 

quantos pais, quantas mães, que fazem hemodiálise e tem que 

ser transportado para Ponta Porã, Dourados, entre outros 

municípios, tem que se deslocar e não é fácil, a pessoa que 

faz hemodiálise, não é fácil mesmo, ela fica totalmente 

quebrada e ainda tem que encarar uma viagem, às vezes de 

300, de 200 km, a pessoa fica descaída, então prefeita, é 

um pedido do vereador Josias, não aconteceu nas gestões 
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passadas, mas eu acredito que na sua gestão isso vai 

acontecer e eu quero estar aqui para poder parabenizá-la. 

Obrigado senhor presidente. Presidente – Eu que agradeço 

vereador Josias. Convido para fazer uso da Tribuna por 5 

minutos o Vereador André Ricardo Biscaro – senhor 

presidente, nobres edis, público que nos assistem nos ouvem 

pelas redes sociais; quero fazer menção nessa primeira 

sessão de 2022, fazer prestação do serviço que foi feito 

por minha pessoa em 2021, trabalhamos bastante, eu e meus 

assessores, a Magali e o Marcos, que trabalham 

incansavelmente igual para atender a população de Naviraí; 

uma equipe forte que está se doando em prol do município em 

atender a população. Fizemos muitas solicitações, 

participamos de 42 sessões Ordinárias, 16 extraordinárias, 

40 reuniões, fiz 11 projetos de leis, 8 decretos de leis, 

38 requerimentos, 23 requerimentos em conjunto, 48 

indicações próprias, 22 indicações em conjunto, 17 moções 

de congratulação, duas moções de congratulação em conjunto, 

24 de pesar, enviei a prefeitura municipal e aos demais 

órgãos, 421 ofícios, recebi nesse primeiro ano de mandato 

1.586 demandas, demandas essas que foram recebidas e 

atendidas, entre visitas, fiscalizações e pedidos, no 

virtual recebi mais de 8 mil mensagens, como todo mundo 

sabe, antes mesmo de ser vereador eu sempre fiz ações 

solidárias, continuei fazendo como vereador, arrecadação de 

brinquedos no Dia das Crianças, arrecadação de cobertores 

na época do frio, arrecadação de alimentos para doar às 

pessoas mais carentes, ao qual destinamos a Assistência 

Social, então é muito trabalho população, quem me ouve com 

certeza deve saber que meu número que está nas redes 

sociais, me mandam mensagem e a gente atende, muita coisa 

que a população solicita a gente tem feito o máximo para 
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tentar resolver, coisas às vezes que é simples, mas para 

aquele morador, aquela pessoa que está solicitando na hora 

é um problema gigante, então tenho feito papel de vereador, 

não só de pedir, mas também de cobrar a Prefeita Rhaiza, de 

solicitar, de ir em busca de recursos, ao qual consegui 

junto com os nossos deputados, Paulo Correa, presidente da 

Assembleia e Beto Pereira, mais de um milhão de reais em 

emendas parlamentares, então temos trabalhado; dizer que 

esse ano de 2002 é um ano que tem muita coisa prometida 

pelo nosso governo, o Governo do Estado lançou várias obras 

em nosso município, uma delas é a obra da Avenida Amambai e 

já está quase concretizada, o Riedel tem vindo aqui, o 

governador do Estado, nosso Deputado Paulo Corrêa, Beto 

Pereira, tem vindo em Naviraí, prometido e feito, ao 

contrário do secretário que vem e fala um monte de lorota e 

acaba deixando o povo tudo na mentira; população sabe que 

pode contar com o vereador Ricck, o que vocês precisarem 

nesse ano de 2022, inicia hoje a legislatura, mas como o 

vereador Rodrigo Sacuno disse no início da fala dele, 

vereador não teve folga, nós não estávamos de férias, nós 

estávamos trabalhando, atendendo a demanda da população, 

tanto aos sábados, domingos e feriados, porque a cidade não 

para, então nós também não podemos parar, agradeço a vocês 

por terem acreditado em mim para ser vereador, um ano de 

mandato, trabalhando bastante por vocês; agradeço esses 

nobres Edis, o ano de 2021 foi um ano que teve alguns 

debates, mas uns debates importantes em prol da nossa 

população, em prol do melhor para nossa cidade, agradeço a 

todos pelo desempenho que tem feito em busca de melhorias 

para nossa Naviraí; e para finalizar senhor presidente, eu 

quero dizer que se vocês precisarem de mim, entre nas redes 

sociais, o meu número está a disposição, se precisar do 
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Ricck me chama que eu vou, qualquer lugar na cidade, 

qualquer bairro, como eu disse, eu virei vereador sem 

prometer nada para ninguém, então eu posso entrar na casa 

de qualquer um, aonde for, a hora que for; Deus abençoe 

vocês e que tenham uma ótima semana, fiquem com Deus. 

Presidente – Convido para fazer uso da Tribuna por 5 

minutos o Vereador Rafael Amancio Volpato – Boa noite 

senhores vereadores, queria cumprimentar todos que nos 

assistem e nos acompanham pelos meios de comunicação; 

primeira sessão Legislativa do ano de 2022, no qual 

cumprimento e desejo bons trabalhos aos meus amigos 

vereadores, onde cumprimento nossa população Naviraiense, 

em especial minha namorada Gabriela, minha sogra, meus 

familiares, minha mãe que está assistindo; foi um ano de 

muitas batalhas senhor presidente, batalhas essas que fomos 

contemplados com a vitória, assim eu interpreto, porque foi 

um ano difícil, um ano com muita escuridão, um ano de 

covid, um ano de incerteza e nós dessa casa de leis, com 

maestria e trabalhando em conjunto, conseguimos resultado 

positivo, mais de 10 milhões de emendas que saíram dentro 

dos trabalhos de cada um de vocês, de nós, que fomos atrás 

do melhor para Naviraí; temos algumas ações e quero 

agradecer a minha amiga, deputada Federal Bia Cavassa, que 

disponibilizou para Naviraí 285.000,00 em 28 de dezembro, 

próximo ao recesso me ligou e falou que iria atender a 

demanda de saúde, então nós vamos fazer a aquisição de uma 

van com acessibilidade para atender a saúde dos nossos 

naviraienses; também não poderia deixar de exaltar o 

trabalho da deputada Mara Caseiro, minha deputada estadual 

que tem lutado incansavelmente por demandas, demandas essas 

focadas na educação, saúde e também a questão das estradas 

rurais, que foi um trabalho incansável do deputado Onevan 
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de Matos e teve a colaboração da deputada Mara Caseiro, em 

nos contemplar com a Estrada da Balsinha, famosa Estrada da 

Balsinha que liga Naviraí a Iguatemi, isso é muito 

importante, já foi feita a licitação, já temos uma empresa, 

logo mais terá o início dessas obras, fruto de um trabalho 

da Prefeita Rhaiza, fruto de um trabalho da câmara, fruto 

de um trabalho de pessoas unidas, porque quando unimos 

forças vereador Bianchi, nós conseguimos resultados 

incríveis, também tivemos notícia e o início das obras da 

tão sonhada Avenida Amambaí, que é uma reivindicação dos 

moradores, é uma reivindicação de todos que visitam nosso 

município, nos tivemos uma surpresa muito grande, que 

muitos falavam que não iria sair, muita conversa paralela, 

porque o derrotado sempre arruma atitude derrotada para 

desmoralizar nosso trabalho, só que aqui não desmoraliza 

não, quando falam mal nos retrucamos com trabalho, então é 

isso que nós estamos fazendo por Naviraí, temos a alta nos 

casos da covid, tivemos pouquíssimas internações, fruto da 

vacinação, muitas pessoas que estão sendo internadas com 

sintomas leves, não tiveram o ciclo feito de maneira certa, 

faltou alguma vacina, então nós temos em média ainda oito 

mil pessoas sem vacinar em Naviraí, solto um alerta para 

todos se vacinar, para manter a tranquilidade e não ter um 

agravamento na questão de precisar ser intubado, a vacina 

ela não inibe, ela inibe você de não agravar os casos e vir 

a óbito, então a vacinação é extremamente importante; em 

uma reunião que eu tive com a secretária Patrícia Marques, 

nova secretária de saúde, uma mulher determinada, que a 

Rhaiza escolheu, isso que eu admiro na Prefeita Rhaiza, 

porque quando ela tem uma gerência que não está tendo um 

resultado e ela escuta os vereadores, ela substitui, isso 

mostra compromisso, isso mostra que nós aqui temos palavra, 
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ela atende os anseios e consegue entender, isso é coisa que 

os outros prefeitos não fizeram e ficaram quatro anos 

encalhados, não trocou ninguém e Naviraí quase foi para o 

buraco, mas graças a Deus conseguimos, estamos arrancando 

aos poucos; semana passada estive com a Prefeita Rhaiza no 

Iago, juntamente com o diretor Dr. Daniel, onde solicitamos 

duas caminhonetes para atender agricultura familiar do 

nosso município, tivemos um resultado muito positivo, a 

prefeita fez a reunião, esteve junto no Iago, ela e o 

secretário do desenvolvimento econômico, Eugênio Guedes, no 

qual fui convidado para participar; também uma demanda que 

foi atendida pelo Governador Reinaldo Azambuja, a demanda 

da Rhaiza, uma demanda da nossa saúde, uma demanda da 

câmara, que é a nossa UTI móvel senhor presidente, 

conquistamos uma UTI para Naviraí, já foi feita a entrega 

simbólica em Campo Grande, em breve vai ser feito, era para 

ser essa semana, mas eu acho que por conta da covid não 

podemos, então semana que vem se Deus quiser essa UTI já 

estará disponível aqui para atender a população, então é 

isso, é um trabalho sério, um trabalho feito com muita 

dedicação e amor, porque aqui tem pessoas que realmente 

gostam de pessoas; queria somente agradecer e mostrar o 

lado positivo, o lado que nós queremos realmente, que 

possamos andar por Naviraí e ver uma cidade desenvolvida, 

uma cidade com saúde de qualidade, aonde temos 

infraestrutura, temos o melhor para proporcionar, que aqui 

é nossa cidade e vamos criar nossos filhos, nossa família, 

então é isso senhor presidente, obrigado; queria desejar 

uma ótima semana a todos e um bom trabalho para nós aqui da 

câmara. Presidente – nós que agradecemos vereador Rafael. 

Convido para fazer uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador 

Antonio Bianchi – Senhor Presidente, senhores vereadores, 
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estive andando na Avenida Tarumã essa semana e os moradores 

daquela Avenida vereador Sacuno, estão felizes, porque onde 

foi instalado o depósito de bebida do Grupo Petrópolis, 

Grupo Chagas, vai sair o tão sonhado asfalto naquela 

Avenida, há 40 anos que eles esperam esse asfalto; também 

andei no bairro do Ipiranga ontem com o gerente de serviços 

públicos senhor presidente, um bairro que praticamente 

todos os terrenos foram doados pela prefeitura e vários 

cidadãos que ganharam um terreno senhor presidente, 

abandonou os terrenos, têm cobra, escorpião e o gerente de 

serviços públicos, o Fabiano, vai tomar as devidas 

providências para que os donos daqueles terrenos limpem 

seus terrenos para deixar aquele bairro, que praticamente 

são duas ruas, fique bonito, porque as cobras e escorpiões 

estão tomando conta do bairro; também quero dizer senhor 

presidente, que a Avenida Antônio Figueira, no Jardim 

Paraíso, também está sendo feita melhorias naquela Avenida 

em frente ao posto de saúde e a creche, a tão sonhada 

melhoria para a população e a Miguel Lopes de Moraes 

também, segundo o gerente de obras, acabando a Antônio 

Figueira, em frente à igreja cristã, vai descer para a 

Miguel Lopes de Moraes, que é do lado de baixo da Avenida 

Amambai, porque eu falei para o gerente de obras Seu Jorge 

que não adianta recapear a Avenida Amambai e aquele 

pedacinho de rua ficar no buraco e cratera, vai deixar feio 

a entrada da cidade, já que estamos fazendo o recapeamento 

da Avenida Amambai, deixando bonita aquela Avenida, vamos 

dar melhorias para aqueles pedacinhos de ruas que ficam do 

lado da avenida Amambai; quero dizer a todos senhor 

presidente, que estamos trabalhando, buscando melhorias em 

prol da população de Naviraí; obrigado senhor presidente.  

Presidente – Eu que agradeço vereador Antonio Bianchi. 
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Convido para fazer uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador 

Milton Alves de Carvalho – boa noite a todos; exatamente há 

um ano, podemos dizer que aproximadamente a duas horas, faz 

um ano que nós tivemos a primeira sessão ordinária de 2021 

e é com muita alegria para mim particularmente, de ver uma 

obra sendo realizada em Naviraí, praticamente está quase 

finalizada a Avenida Amambai, que eu lembro que foi a 

primeira sessão minha aqui nessa unidade da Câmara 

Municipal, foi o meu primeiro pedido, minha primeira 

indicação foi o recapeamento da Avenida Amambai, claro que 

a gente pede, o vereador só pede e graças ao esforço da 

nossa prefeita, juntamente com nosso governador do Estado, 

a obra está sendo realizada, então é de grande satisfação 

ver essa sua obra sendo concluída, que queira ou não, é a 

entrada principal de Naviraí e pode dizer como cartão-

postal; tem alguns reparos para fazer, eu fiz um pedido 

hoje também, eu acho que o nosso secretário de obras Seu 

Jorge, tem que olhar com todo carinho, porque se a gente 

tivesse feito esses reparos quando foi pedido lá atrás, não 

tinha necessidade de quebrar hoje, a gente sabe que no Alto 

do Paraíso, temos a nossa Vila Industrial às margens da 

Avenida Amambai, e lá o trânsito é intenso de carretas e 

caminhões pesados, que a partir da hora que eles vão fazer 

o retorno forçado, vai danificar o nosso asfalto novo, vai 

arrancar pedaços, então tem que facilitar o retorno dos 

nossos caminhões, das carretas pesadas, quando a gente pede 

abertura de canteiro é porque a gente foi lá, analisou e já 

foi feito o pedido pra gente, os comerciantes que tem os 

seus comércios, eles pediram para que facilite a vida dos 

condutores de caminhões pesados, então hoje mais uma vez eu 

fiz um pedido de abertura de canteiro, para não danificar o 

asfalto, entre o Posto Antonini nos autos do Paraíso e 
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também da Pradodiesel, que tem um fluxo muito grande de 

caminhões, peço ao senhor Jorge que nos atenda, juntamente 

com a Prefeita Municipal para acelerar esse processo; 

também agradecer ao pessoal da vacina, no qual eu faço 

parte da área da saúde, eu sou servidor do quadro da saúde 

e eu tenho um pedido aqui, feito o ano passado, 2021, para 

que se faça um estudo para ter naquele bairro Jardim 

Paraíso, uma pediatra situada no Paraíso I e Paraíso II, 

porque tem muita necessidade e será de grande valia uma 

pediatra naquele local, eu vou levar essa demanda a nova 

secretária, porque eu já levei para o outro secretário e a 

coisa não andou, espero que ela estude com carinho a 

possibilidade de deslocar pelo menos duas vezes na semana 

uma pediatra para atender aquela região que é muito grande, 

é o maior bairro de Naviraí; no mais é só agradecer mesmo 

Presidente, agradecer 2022 que estamos iniciando 

praticamente, agradecer a Deus por tudo, pela alegria, pelo 

trabalho, pela satisfação; antes de entrar nessa casa de 

leis, é importante dizer e que eu nunca sonhei estar aqui e 

como eu entrei eu não estou aqui por acaso, eu não sofro 

com isso aqui, eu não prometi nada, mas eu quero realizar 

todos os sonhos, quero sair daqui de alma lavada, eu quero 

servir ao meu povo, servir a minha cidade, servir os 

moradores e servir o Servidor Público, eu como servidor 

tenho o dever de estar ao lado do servidor, para que a 

nossa cidade cresça e se desenvolva, então eu não sofro por 

ser vereador, eu sou daqueles que o vereador só pede e 

pede, porque eu acompanhava as sessões anteriores, eu 

entrei em comissão para me doar um pouquinho, que é fácil 

pedir, fazer o requerimento, fazer uma indicação e pedir, 

mas tem que tirar um pouquinho de você, tem hora que você 

tem que doar um pouquinho do que você tem, então eu estou 
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fazendo isso e estou muito feliz com meu trabalho aqui na 

câmara, agradeço a todos e desejo a todos uma boa noite, 

que Deus abençoe a todos nós. Presidente – obrigado 

vereador Milton. Convido para fazer uso da Tribuna por 5 

minutos o Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – mais uma vez boa 

noite população naviraraiense, como já disse no começo da 

minha fala, iniciamos mais um ano legislativo, voltamos aos 

trabalhos presenciais na Câmara, porém nosso trabalho não 

para, nós estamos atentos 24 horas, recebemos demandas via 

whatsapp, rede social e sempre procuramos atender a 

população, então como já disse a gente não para, a gente 

está cobrando sim, muitas vezes as pessoas acham que nós 

não estamos cobrando, porque de fato a sessão estava de 

recesso, mas nós estamos atento a tudo, tem coisas que são 

tratadas em reuniões, muitas vezes as pessoas não sabem, 

porém nos estamos atento a todas as necessidades do 

município; quero fazer um agradecimento a Ministra Tereza 

Cristina que tem atendido aos produtores rurais, esteve 

aqui em Naviraí esses dias, vendo a situação que a  seca e 

a estiagem causou prejuízo aos agricultores e 

automaticamente ao nosso município, algumas pessoas falam 

que a ministra veio aqui só ver os ricos, não ela não veio 

ver os ricos, ela veio ver todos, se não existe os 

produtores, não existe geração de emprego, as pessoas 

muitas vezes pedem a geração de emprego, mas também não 

valorizam aqueles que geram emprego, então a Teresa 

Cristina veio sim com uma comissão, atendendo a necessidade 

desses produtores, porque esses produtores são geradores de 

emprego e renda; gostaria de agradecer o deputado Evander 

Vendramini, que tem atendido Naviraí com emendas, destinou 

R$ 80.000,00 o ano passado e esse ano para educação, uma 

pasta muito importante para o nosso município. Por fim 
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gostaria de esclarecer um fato que ocorreu no começo do 

ano, fiz um vídeo manifestando a minha opinião a respeito 

do aumento da gratificação dos gerentes, eu falo por mim, 

no meu vídeo eu falei por mim, porém, também falei pelos 

vereadores no sentido de câmara municipal; muitas pessoas 

me cobravam e tenho certeza que todos os vereadores 

receberam essa cobrança dizendo que nós aprovamos. Como que 

nós aprovamos esse aumento, como nós permitimos isso? O meu 

vídeo, eu quero deixar bem claro que eu não tive o intuito 

senhor presidente, de denegrir ou de queimar a prefeita ou 

os seus gerentes, pelo contrário, o intuito do vídeo foi me 

defender e defender nós vereadores, porque nós fomos 

acusados, infelizmente a população muitas vezes não sabe, 

nós fomos acusados de ter aprovado esse ajuste, e na 

verdade não fomos nós, é uma prerrogativa da prefeita, por 

fim, eu dei minha opinião que eu não concordava com o 

aumento naquele momento, agora o que eu quero dizer com 

tudo isso, é que alguns gerentes estão se sentindo doídos e 

estão de certa forma me boicotando, quero dizer para alguns 

gerentes, quando vocês me boicotam, vocês boicotam a 

população, eu não fui eleito para ficar quieto, eu não fui 

eleito para puxar saco de prefeito, de prefeita, de 

gerente, de ninguém, eu fui eleito para trabalhar para a 

população, o meu recado aqui é, se não me atender eu vou 

vir a público e vou expô-los, vou falar na sessão, depois 

não venham reclamar que o vereador Rodrigo Sacuno é 

oposição, eu não sou posição de ninguém, eu quero Naviraí 

bem, se vocês trabalharem bem, estarei com vocês, quando 

vocês deixam de atender um pedido meu, vocês estão deixando 

de atender a população Naviraiense, não vou falar nomes no 

momento, mas vamos ver o andar da carruagem como será, não 

vou me calar não, não tenho medo de gerente A, B, C, se o 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

gerente é graduado ou não, o que for, eu fui eleito pelo 

povo, sou vereador, tenho o meu mandato independente de 

qualquer coisa, não fui eleito dependendo da prefeita ou de 

vocês gerentes, mas o meu recado está dado para vocês, meu 

intuito não foi denegrir nenhum, nunca denigri nenhum 

gerente aqui, muito pelo contrário, eu cobro porque a 

população me cobra e eu vou cobrar, mas o meu recado está 

dado, quer atender, não quer me atender, beleza, não 

precisa atender, mas também vai aparecer, meu recado está 

dado; boa noite, desejo a todos uma boa semana, que Deus 

nos ilumine e ilumine a nossa câmara, para que façamos um 

bom trabalho e pode ter certeza, que nós estamos aqui em 

busca do melhor para a população. Um abraço a todos. 

Presidente Ederson Dutra - obrigado vereador Doutor Rodrigo 

Massuo Sacuno. Terminamos mais uma sessão ordinária, 

primeira sessão do ano de 2022 e eu só tenho a agradecer a 

todos os vereadores e aos funcionários desta casa de leis. 

Esse ano é um ano mais diferente do que o ano passado, foi 

um ano de pandemia, um ano que passamos por momentos muitos 

difíceis, com muitas perdas, muitos sofrimento nas 

famílias, muitas decisões um pouco desagradáveis da classe 

política, sofremos muito, muitas críticas, muitas 

cobranças, que isso faz parte da política, nós colocamos o 

nosso nome a disposição e nós viramos vidraças e nós temos 

que sempre ouvir e aproveitar o que é de bom e seguir em 

frente; esse ano eu quero e eu vou conseguir em nome de 

Jesus à frente dessa presidência, pacificar o poder 

Legislativo com o poder Executivo; esse ano tem que ser um 

ano produtivo, nós somos os fiscalizadores, mas podemos 

auxiliar o Executivo conforme a lei do município e a 

Constituição Federal, nos temos que caminhar de mãos dadas, 

não vamos ser um puxadinho do executivo, mas tenho que 
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aproveitar essa onda que está acontecendo no município de 

Naviraí, temos que aproveitar que o Governo do Estado virou 

os olhos para a nossa cidade e nós temos que correr atrás 

de todos os benefícios possíveis a frente do Governo do 

Estado, e isso não podemos fazer digladiando, nos 

ofendendo, brigando com birrinhas para cá, birrinhas pra 

lá, cada um com seu ego, quem sofre é a população, então eu 

quero a frente dessa presidência no ano de 2022 pacificar, 

unir, a Prefeita Rhaiza tem boa intenção, os vereadores tem 

boas intenções, só precisam sentar à mesa, colocar no papel 

e correr atrás, não foi um ano 100% perfeito, o ano que 

passou, mas teve muitos avanços o município de Naviraí, 

isso é notório, não é só asfalto, Naviraí não é só asfalto 

não, a assistência social está rodando, a saúde rodou do 

jeito dela que é um problema do ano de pandemia, mas rodou 

a saúde, a educação deixou a desejar e eu fui um dos 

críticos ferrenhos a senhora Tatiana, naquele repasse do 

Fundeb e em algumas situações pontuais, mas esse ano tem 

que consertar, tem que trazer os professores de volta para 

o convívio da Prefeita Rhaiza e da gestão, a Prefeita 

Rhaiza  tem que formular um novo organograma no executivo e 

mandar a essa casa aonde faça justiça com os menos 

favorecidos na gestão, que são aquelas pessoas que ganham 

um salário mínimo, ela tem que subir a base salarial desse 

pessoal, que o poder de compra do salário mínimo está muito 

baixo, é fraco e tem dinheiro para isso, tem saúde 

financeira para isso, a prefeita deu aumento aos gerentes, 

foi muito criticada porque deu aumento aos gerentes de 85%, 

mas os gerentes já ganhavam 72%, ela só aumentou uma 

diferença mínima, mas se vocês olharem o passado, o antigo 

Prefeito ele deu 100%, depois voltou a cobrança e ele 

voltou a 72%, alguns gerentes tem que ganhar bem, hoje a 
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gerente geral, Doutora Maria Paula está em Brasília, junto 

com o Eugênio Guedes representando o município, que a 

prefeita está com covid, está trabalhando, largou suas 

filhas, o seu marido, seus afazeres familiar, mas está 

representando o município, essas pessoas têm que ganhar 

bem, algumas pessoas que trabalham tem que ganhar bem, eu 

não falo de todos, mas alguns tem que ganhar bem, porque 

faz o serviço de excelência e isso tem que ser falado, mas 

eu vou terminar minha fala, que já está tarde, a sessão 

hoje foi no período noturno; dizer que a Prefeita Rhaiza, 

aos seus gerentes e a população naviraiense, que a câmara 

municipal é parceira de todos, nós somos fiscalizadores, 

esse é o nosso papel, somo fiscalizadores, nós não temos 

diferença do Ministério Público, nós somos fiscalizadores, 

vamos fiscalizar, mas queremos andar de mãos dadas e trazer 

o máximo de benefício para o município de Naviraí, esse é 

nosso papel. Desejo a todos uma boa semana, meu amigo 

Betinho, meu amigo Wilson está por aqui, meu diretor Igor, 

vereador Ricck, vereador Regivan, o Mateus está por aqui e 

toda a população, desejar uma boa semana, que a paz reine 

no nosso município. Nada mais havendo a tratar, sob a 

proteção de Deus declaro encerrada a presente sessão. 

PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO 

GROSSO DO SUL, ao primeiro dia do mês de fevereiro do ano 

de dois mil e vinte e dois. 

 

 

André Ricardo Biscaro 

Primeiro-Secretário 
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